

60.008/x

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 1.

bb 1. új bartók-lemez, ansermet utolsó koncertjei, az 1r rádió versenygyőztes könnyűzenei műsora a magyar rádió áprilisi programjában

1 ol/j-ju la

1969. április 1.

a komolyzene és a könnyebb műfaj barátai egyaránt gazdag választékot találnak a rádió áprilisi zenei műsorában. a hanglemezgyártó vállalat új lemezét, amelyen bartók két zongorára, ütőkre és zenekarra komponált koncertóját vették fel, április 4-én mutatják be. a kedves lemezeim sorozatban 7-én fehér klára irónó áll a mikrofon elé, hogy válogasson a felvételekben. a rádiózenekar április 10-én ismét találkozik a hazánkban jól ismert olasz karmesterrel, lamberto gardellivel, aki éppen az elmúlt hetekben vezényelte rendkívüli sikerrel a londoni covent garden operaház otelló felújítását. gardelli az elmúlt évben szerződést kötött a decca hanglemezgyárral. eszereint a dirigens minden évben több nagy operafelvételt vezet világhírű énekesek közreműködésével. a sorozatban legújabb elkészült felvétele cherubini medea című operája. érdekesnek ígérkezik molnár antal professzor mendelssonról szóló, április 15-i előadása. új zenei felvételek is készülnek a rádióban: áprilisban felveszik hangszalagra schubert téli utazás című dalciklusát. a 24 dalt melis györgy énekli. felvételre kerül kurtág györgy igen érdekes új műve is: bornemissza péter mondásai - concerto szopránhangra és zongorára.

a komolyzenei programból kiemelkednek ansermet utolsó koncertjei. a nemrég elhunyt világhírű karmester április eleji műsorában schumann, ravel és de falla művei szerepelnek, a következő, genfi ansermet-koncertet április 13-án sugározza a magyar rádió.

/ folyt. köv. / kc

bb 1. /uj bartók-lemez, 1. folyt./-ju

a klasszikus magyar operett nagymesterének, szirma albertnek közkezdvelt darabját, a mágnes miskát új stúdiófelvételen április 5-én este hallhatják a kossuth-rádió. a főszereplők: andor éva, zentai anna, korondy györgy és palcsó sándor. a karmester sebestyén andrás. magyar-német közös tánczenei műsort közvetítenek április 7-én az ndk-ban rendezett magyar kulturális hét alkalmából. a műsorban riporterek tánczenei érdekességeket, együtteseket mutatnak be. a „háromszor-három” című sorozatban április 10-én toldi mária, poór péter és a stúdió 11 tagja, tomsits rudolf válogat legkedvesebb felvételeiből. évről-évre sor kerül monte carlóban a világ rádióinak könnyű műfajú műsorvetélkedőire. a legutóbbi verseny során az ir rádió zenés paródiája lett a győztes, amely azt mutatja be, hogyan lehet valaki könnyen, gyorsan karmester. a szellemszöveg illusztrációját jólsikerült zenei montázsok és zenei trükkök szolgálják. az ir rádió versenyűsorát április 13-án mutatja be a magyar rádió. /mti/

--

bb 2. illatos muskotály a husvétii locsolóknak

vid/kz/tné-ju la

1969. április 1.

tizenennyolc különböző borfajtából egymillió palackot töltettek meg a husvétii ünnepekre a badacsonyvidéki állami pincegazdaság üzemében. a gazdaság ünnepi felhozatala ilymódon csaknem negyedmillió palackkal meghaladja a múlt év hasonló időszakát. a fogyasztók igényeinek megfelelően a korábbinál több kéknyelűt és szürkebarátot palackoztak. husvétii meglepetésként 30 ezer üveget töltettek meg illatos balatonvidéki muskotállal. mint mondják, locsolóknak ez a legstilusosabb ital. /mti/

--

-2-

bb 3. június 14-22: zenei hét fertődön haydn halálának 160. évfordulója alkalmából

vid-ju fm la

1969. április 1.

a zenei világ ebben az évben emlékezik meg haydn halálának 160. évfordulójáról. a xviii. század nagy zeneszerzőjének emlékére világszerte megrendezendő ünnepségsorozatba hazánk is bekapcsolódik. fertődön, ahol a mester az egykori esternázykastélyban 1761-től több mint negyedévszázadon át élt és alkotott, - június 14-től 22-ig zenei hetet rendeznek.

a zenei hét első napján tudományos ülést tartanak, majd koncertet rendeznek a kastély zenetermében, ahol haydn harmoniamiséjét adják elő a soproni szimfonikus zenekar és a fertődi haydn-kórus közreműködésével, másnap, június 15-én nyílik meg fertődön a zenei tábor, ahol az ifjú muzsikusok fesztiváljának győztesei tartozkoznak majd egy héten át. a megnyitó után fáklyákkal vonulnak az egykori zeneház falában elhelyezett haydn-emlékműhöz, s azt ünnepélyesen megkoszorúzzák.

a fertődi zenei hét programját, - kosztümös hangversenyek, térzenék, kamarakórusok hangversenyei, dalostalálkozók egészítik ki. /mti/

--

bb 4. központi emlékpark rákoskeresztúron

i gj/gk-ju la

1969. április 1.

hazánk felszabadulásának negyedszázados évfordulója tiszteletére központi emlékparkot létesítenek - határozta el a xvii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a parkban - amely a ferihegyi út jobboldalán, a gyökér utca és az akácvirág/közötti részen, mintegy 350 méter hosszú és 50 méter szélességű területen lesz - felszabadulási emlékművet állítanak fel. a kijelölt terület rendezéséhez, parkosításához, a zöldsávok kiépítéséhez a kerület társadalmi munkásainak segítségével hamarosan hozzálátnak. /mti/

--

-3-

/utca

bb 5. magyar ,, származásu,, erdők nyugat-európában

vid /kz bh la

1969. április 1.

magyar ,, származásu,, erdőket telepítenek az idei tavaszon nyugat-európa síkságain. az erdősitéshez szükséges tölgy-makkot a mecseki erdőgazdaság exportálta belgiumba, svájcba és a német szövetségi köztársaságba. az erdőgazdaság dráva-menti területein ugyanis óriási makktermés volt tavaly. 1964-óta nem gyűjtöttek össze az itteni kocsányostölgy-erdőkben annyi makkot, mint a múlt év őszén. a dráva-menti síkság két erdészete - a sellyei és a vajszlói - kereken negyvenöt vagonnyi makkot takarított be. a tehervonatra való termés egyharmadát az erdészetek saját telepítéseikre használják fel, a másik harmadát a társ-erdőgazdaságoknak adják át, a harmadik harmadát pedig külföldre szállították. a magyar tölgyerdők természetes ,, ajándéka,, - a jó minőségű makk - értékes cikk nyugat-európában: a belga, svájci és nyugatnémet erdőgazdaságok hat és fél dollárt fizettek mázsájáért./mti/

.-.

bb 6. egyszerűbb ügyintézés 15 ezerrel kevesebb hatósági igazolás

1 hi/gk bh la

1969. április 1.

tizenötezerrel kevesebb hatósági igazolást kértek az elmúlt évben a budapesti tanácsoktól, mint az megelőző esztendőben, - közölték a fővárosi tanácsnál. a csökkenést annak a felsőbb rendelkezésnek tulajdonítják, amely részletesen szabályozta, illetve egyszerűsítette a hatósági bizonyítványok kiadásával kapcsolatos eljárást. ennek értelmében például budapesti viszonylatban a korábbi több száz helyett 72-re csökkentették a tanácsai igazgatási osztályok által kiadandó hatósági bizonyítványok fajtáit. ezeket az igazolásokat az ügyfelek általában azonnal megkapják, s ez is nagyban hozzájárul ahhoz, hogy az ügyintézés a tanácsoknál lényegesen meggyorsult. amíg például korábban a 30 napon túl intézett ügyek száma az ügyiratforgalom 25-30 százaléka volt, ez az arány a kerületi tanácsok szakigazgatási szerveinél 5 százalékra csökkent.

/folyt. köv./

ke

- 4 -

bb. 6. /egyszerűbb ügyintézés... 1. folyt./ bh

az illetékesek véleménye szerint azonban a lakosságnak - s természetesen a tanácsoknak is - még mindig jelentős utána járást, illetve munkát ad az igazolásokkal kapcsolatos kérelmek intézése, az iratok kiállítása. a kiadott bizonyítványok száma még mindig magas. a tanácsok felhívják a figyelmet: az államigazgatási szervek ne kötelezzék az ügyfeleket olyan igazolások beszerzésére, amelyekben foglalt adatok vagy tények a felek személyi igazolványából, vagy egyéb iratokból közvetlenül is megállapíthatók. a tapasztalatok szerint egyes szervek nem veszik kellően figyelembe az ügyintézés egyszerűsítő felsőbb rendelkezést. például régi nyomtatványok felhasználásával nem egy esetben okozzák azt, hogy az azokon fel tüntetett, de időközben fölöslegessé vált igazolásokért a felek változtatlanul a tanácsokhoz fordulnak. van olyan tapasztalat is, hogy bár az üzem, vállalat egyáltalán nem kér a dolgozótól semmiféle igazolást, s beérné a tanak előtt tett büntető jogi nyilatkozáttal is, megszokásból, vagy a ,, nagyobb hatás kedvéért,, maguk a felek igyekeznek hatósági bizonyítvánnyal is alátámasztani kérelmüket.

egyébként a tanácsai munkának, s ezen belül az igazolások, határozat jellegű okiratok kiállításának egyszerűsítését az illetékesek továbbra is napirenden tartják. legutóbb például budapesti szinten felmérték ennek lehetőségeit, s több mint 500 javaslat érkezett az ügyintézés egyszerűsítésére. a helyileg megvalósítható javaslatokkal a szakigazgatási szervek foglalkoznak, míg a felsőbb szervek hatáskörét érintő kezdeményezések ügyében a minisztériumi tanács tanácsszervek osztálya illetve a szaktárcák döntenek./mti/

.-.

bb 8. abc áruház rózsavölgyben

1 gj/ mm bh la

1969. április 1.

a xxii. kerületi háziasszonyok régi kérése teljesül: az ady endre utca 99. sz. alatti telken júliusban egy abc kisáruház építéséhez látnak hozzá. a több mint másfél millió forint költséggel megvalósuló élelmiszer-csemege-, iparcikk üzletet a tervek szerint jövő év áprilisában nyitják meg. tovább javítják az ellátást azzal is, hogy a budafoki tanács ezen a környéken egy zöldség-gyümölcs szakbolt létesítését is tervbe vette./mti/

.-.

- 5 -

bb 7. virágzik a som és a lánykőkörcsin a szarvasi arborétumban

vid/kz bh la

1969. április 1.

a szeszélyes időjárás ellenére véglegesen beköszöntött a tavasz a szarvasi arborétumba, ahol ezerhatszáz fajta fát, cserjét, és disznóvenyit gondoznak. a somfák szinte roskadoznak az aranysárga virágok szőnetétől. kibontotta halványlila virágszirmait a lánykőkörcsin is. fokföldi ibolya lila szőnyegként virít az évszázados fák alatt. megkezdődött a szaporítóanyagok szállítása is. az ország minden tájára viszik a rózsatöveket, a platán, a mogyoró, az ezüsthárs, a mocsári ciprus és egyéb disznóvenyék szaporítóanyagát. hollandiába és nyugatnémetországba a törökmogyorócsemetéket és kána gumókat szállítanak nagy tételben./mti/

bb 9. állami és szövetkezeti gazdaság társulása

vid/kz/ tné bh la

1969. április 1.

törzsbarmfi nevelésére és értékesítésére társult a berettyóújfalui állami gazdaság a berekböszörményi petőfi termelőszövetkezettel. a megállapodás szerint a két nagyüzem korszerű baromfi törzsetelepét épített berekböszörményben. franciaországból származó tyukokat nevelnek. terveik szerint a hajdusági és a szabolicsi háztáji gazdaságokat látják majd el naposcsirkével./ mti/

..-

- 6 -

bb. 10. kétezer éves római kut és „uj istenek”, szombathelyen

vid fm/ll la

1969. április 1.

Szombathelyen, a híres Isis szentély szomszédságában - amelyet Isis istennő tiszteletére állítottak 188-ban Savariában - „uj isteneket”, találtak a régészek. egy Jupiter-Dolichenus oltár maradványai és egyéb igen értékes régészeti leletek kerültek elő. mindezek igazolják, hogy Savaria a római Birodalom Pannoniai tartományának kultikus központja volt. az oltár eddig előkerült maradványából arra következtetnek, hogy az nagyobb volt, mint a hasonló Duna- és Rajnamentiék. az első századi hadi-istenség, Dolichenus kultusza a római katonák körében terjedt, és Savariába a leszerelt légionáriusok útján került. erre utalnak az oltártörödékek, szobor-torzók, áldozati tálak. a legérdekesebb kőtörödékek szárnyas kígyót ábrázol, amely palesztinai és judeai hatásokra utal.

az egyik felszínre hozott épület pincéjében csaknem kétezer éves kutat találtak, amelyben még máig is van víz. a vizelőhelyet „korszerű technológiával”, zsaluzással építették a rómaiak.

az értékes régészeti lelőhely fölé eredetileg tervezett irodaházat a város más pontján építik fel. a régészek teljesen feltárják a területet./mti/

..-

bb. 11. színjátszók országos pódiumfesztiválja székesfehérvárott

vid fm/ll la

1969. április 1.

színjátszó csoportok és irodalmi színpadok részére először rendeznek országos pódiumfesztivált, ahol olyan harminc-negyven perces színpadi művet vagy szerkesztett műsort adnak elő, amelyek író-olvasó találkozókon, klubkönyvtárban, tsz-klubban, ifjúsági klubban, családi vagy társadalmi ünnepségen, továbbá irodalmi pressóban is bemutatathatók. az országos pódiumfesztivált április 5-10. között székesfehérvárott rendezik meg.

/folyt.köv./

- 7 -

8.18/ll

te 8.10

9.1

bb. 11./ színjátszók ... folyt./ 11

a fesztivállal egyidőben a népművelési intézet szakmai támogatásával elméleti előadássorozatot is szerveznek. az ország különböző vidékeiről összesen száznyolcvan résztvevőre számítanak. a műveket három székesfehérvári művelődési házban, ezenkívül a pákozdi és a polgárdi művelődési otthonban, illetve klubban mutatják be./mti/

--

bb. 12. tizenhat millió tonna szén bányanyitás nélkül

vid kz/il la

1969. április 1.

tizenhat millió tonna jó minőségű barnaszénét hoznak felszínre új bánya nyitása nélkül a tatabányai szénmedencében. e nagymennyiségű szén kiaknázására korábban egy új bánya mélyítését tervezték. ez a hozzátartozó külszíni létesítményekkel 460 millió forintba került volna. ilyen magas beruházási összeget azonban nem kapott a vállalat. a tatabányai szakemberek mégse mondtak le a jelentős szénvagyonról. az ötletes és igen gazdaságos megoldással három részre osztott szénmezőt földalatti vágatok kiépítésével három közeli bányához csatolták.

ilyen módon nincs szükség az új bánya nyitására, mert a már működő bányák aknáin hozzák majd felszínre a 16 millió tonnányi szenet.

az ötletes megoldással felére csökkentik az eredetileg 460 millió forintra tervezett beruházási összeget, s ezt a költséget már saját erőforrásokból tudják fedezni. a feltáró csapatok már építik a szénmező harmadolásához szükséges több kilométer hosszú földalatti vágatokat./mti/

--

bb. 13. megemlékezések és demonstrációk áprilisban - előkészületek békemozgalmunk tavaszi akciójára

1 di/gg/il la

1969. április 1.

országszerte megkezdődtek a magyar békemozgalom hagyományos tavaszi akciójának előkészületei.

/folyt.köv./

- 8 -

8.23/11

le 8.55

9.2

bb. 13./ megemlékezések ... folyt./ 11

a népfront bizottságok - a társadalmi és tömegszervezetek képviselőinek bevonásával - formálják a május 8-a, a fasiszta németország fölött aratott győzelem 24. és június 17-e, az első magyar békekongresszus 20. évfordulója között sorra kerülő eseménysorozat terveit. arra törekednek, hogy programjuk híven tükrözze: a stockholmi nemzetközi vietnam konferencia állandó bizottságának a béke világtanács elnökségének felhívása nyomán hazánkban is a vietnaminép iránti szolidaritás, az egyesült államok agressziója elleni tiltakozás erősítésének esztendeje lesz 1969. mindenütt új formákat, módszereket keresnek az akció gazdagítására, mert azt szeretnék, hogy a kezdeményezésnek az idén se legyen kisebb visszhangja a tavalyinál. a múlt évben több mint kétmillió résztvevője volt hazánkban a tavaszi demonstrációknak. sokhelyütt bizottságokat alakítottak az eseménysorozat előkészítésére és lebonyolítására, de egybűt is széleskörű összefogással teremtenek korunk valamennyi fontos kérdésében fórumot a magyar nép állásfoglalásának.

április elején békemozgalomunk számos eseményen megemlékeznek a nato szerződés aláírásának 20. évfordulójáról. a gyűléseken és más megmozdulásokon elítélik az imperialista katonai tömb létnek meghosszabbítását és sikraszállnak az európai békét és biztonságot fenyegető mesterkedések ellen. előreláthatólag sokszere lesznek tanúi a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének budapesti felhívását ismertető eladásoknak, tájékoztatóknak, s tesznek ezeken a fórumokon is tanúságot arról, hogy támogatják az európai biztonsági értekezlet összehívását, pártunk és kormányunk álláspontját.

ebben a hónapban hazánk városaiban és falvaiban megemlékeznek arról, hogy 1949-ben, április 20- és 25-e között tartották az első béke-világkongresszust. az országos béketanács a televízióval közösen ünnepi gálaestet rendez budapesten az állami operaházban. a műsort, amelyben nyolc európai szocialista ország neves művészei lépnek fel, az intervizió is közvetíti. az évforduló jegyében hazánk öt vidéki városában ünnepi békenagygyűlést tartanak. ezen kívül áprilisban és az év további részében ugyyszólván mindenütt megrendezik békemozgalomunk régi és új munkásainak, aktivistáinak baráti találkozóit. az irodalmi színpadok budapesten és vidéken egyaránt irodalmi béke-esteken mutatják be az elmúlt két évtized legszebb írói és költői hitvallásai közül azokat, amelyek alkotói a béke melletti és a háboru elleni állásfoglalásukat vetették papírra./mti/

--

- 9 -

8.28/11

8.55

9.2

bb. 14. berlinbe utazott a párttörténeti intézet delegációja

mm/11 cz

1969. április 1.

a német szocialista egységpárt központi bizottsága mellett működő marxizmus-leninizmus intézet meghívására a párttörténeti intézet delegációja vass henrik igazgató vezetésével kedden berlinbe utazott. a küldöttség tagjai a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójának megünneplése alkalmából rendezett ünnepeken vesznek részt és elő-adásokat tartanak./58mti/

bb. 15. elhunyt özv. gonda oszkárné

mm/cz/11

196. április 1.

/kellner sándor özvegye/, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa. bucsuztatása április 9-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp 3. kerületi bizottsága/

/mti/

bb. 16. ismét nyitva az ország első néprajzi falumuzeuma

vid 11 cz

1969. április 1.

a zalaegerszegi göcseji néprajzi falumuzeum a téli szünet után április elsején ismét megnyitotta kapuit és a hét fő napok kivételével október 15-ig folyamatosan nyitva tart. a muzeum állandóan bővül a most épülő létesítmények egyik érdekessége egy emeletes kamra, az úgynevezett „kástu”, amiből csak egyetlen egyet találtak a nagykiterjedésű göcseji tájegységben./mti/

bb. 17. üzemegészségügyi hónap kezdődött baranyában

vid gy/cz

1969. április 1.

kedden üzemegészségügyi hónap kezdődött baranyában, az évente hagyományossá vált sorozatban most 13. alkalommal. a megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben ezidő alatt sürítik a tisztasági órjásokat, vöröskeresztes tanfolyamokat tartanak. komlón bányá-, pécsent általános üzemegészségügyi, boly községben pedig mezőgazdasági üzemegészségügyi témájú tudományos előadást és vitát rendeznek. százhusz olyan kisüzem, gyár egészségügyi aktívája részére szerveztek pécsent továbbképzést, ahol nincs üzemorvos. ezeken kívül kiállítások, filmvetítések útján hívják fel a figyelmet az egészségügyi szabályok betartására./mti/

10.50/gy

- 10 -

le 13.2.2

bb. 18. halálos baleset egy tehénistálló építésénél

1 vt/j/gy/cz

1969. április 1.

a paksi állami gazdaság földespusztai telepén egy tehénistálló építése közben a betonpillér rázuhant rátkai istván 27 éves szállítómunkás, paksi lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a vizsgálat folyamatban van./mti/

bb. 19. gyilkolt az ital hatása alatt

1 vt/j/gy/cz

1969. április 1.

a szabolcs megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított kovács árpád 20 éves tsz tag, rétközberencsi lakos ellen. kovács többórás italozás után felkereste a községben lakó ismerőst, kovács sándor tsz tagot, hogy attól bort vegyen. a lakásban azonban kovács 59 éves felesége tartózkodott. az asszony részben kovács árpád ittassága, másrészt amiatt, mert férje nem volt otthon, a boreladást megtagadta. emiatt a fiatalember és az asszony között szóváltás keletkezett. ennek során kovács árpád először megütötte, majd az asztalról felkapott konyhakéssel többször megszúrta az asszonyt, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a bűncselekmény elkövetése után a gyilkos elmenekült. a rendőrség kovácsot elfogta, aki a bűncselekmény elkövetését beismerte. előzetes letartóztatásba helyezték. ügyében a vizsgálat folyamatban van./mti/

bb. 20. timár mátyás fogadta a finn építésügyi küldöttséget

k sb/tm/ie/gy/cz

1969. április 1.

timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese kedden délután a parlamentben fogadta az antero väyrynennek, az építésügyi állami felügyeletét ellátó belügyminiszternek a vezetésével hazánkban tartózkodó finn építésügyi küldöttséget. a szívélyes találkozóra elkísérte a finn vendégeket bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. ott volt erdem olavi raustila, a finn köztársaság rendkívüli és meghatalmazott budapesti nagykövete./mti/

11.39/11

- 11 -

le 13.2.2

bb. 21. kitüntetések a termelőszövetkezetek országos tanácsánál
1 kf/kf/1e/11 cz 1969. április 1.

hazánk felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából kedden a termelőszövetkezetek országos tanácsának székházában szabó István, az elnöki tanács tagja, a tot elnöke bensőséges ünnepségen adta át az elnöki tanács kitüntetéseit a termelőszövetkezeti elnököknek, vezetőknek és tagoknak. az ünnepségen részt vett dr. dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és román Pál, az MSZMP KB gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője.

a munka érdemrend arany fokozatát kapta: ág István, a budapesti Sasad tsz elnöke, Bordács Mihály, a Békéscsabai Lenin tsz főagronómusa, faggyas Jenő, a Tarpai Győzelem tsz elnöke, Gyólai János, a Tiszasági Rákóczi tsz elnöke, Nagy Sándor, a Püspökladányi Zöldmező tsz főagronómusa, Palócz Tamás, a Pincehelyi Vörösmarty tsz elnöke, Tóth Mihály, a Poroszlói Vörös Csillag tsz elnöke és dr. Varga Antal, a Bácskai Termelőszövetkezetek területi szövetségének titkára. ezenkívül 51-en kapták meg a munka érdemrend ezüst-, 116-an pedig bronz fokozatát. /mti/

bb. 23. a város közlekedésének fejlesztéséről tárgyalt a debreceni tanács végrehajtó bizottsága

vid kz/tné/11 cz 1969. április 1.

a város közlekedésének fejlesztéséről tárgyalt kedden a debreceni tanács végrehajtó bizottsága. a határozat szerint számításba kell venni, hogy a következő évtizedekben Debrecen korszerű közlekedést igénylő nagyvárossá fejlődik: lakóinak száma megkétszereződik, vagy még ennél is többre növekszik. már építik is a város belső körutrendszerét, de ugynevezett tehermentesítő utvonalaikat is kialakítanak. nyolc- tíz éven belül a város peremére helyezik át a jelenleg még központon áthaladó 4-es számú főközlekedési utvonalat. a főutvonalakon meghagyják a villamost, a mellékutvonalakon azonban fokozatosan autóbuszokkal váltják fel. több közúti felüljáró épül. a Debrecen- Füzesabonyi vasútvonal korszerűsítése során - 10-15 év múlva - új vasútállomást építenek a város nyugati határában. bővítik az üzemanyag-töltő állomások hálózatát is. a személygépkocsi állomány rohamos növekedése miatt a végrehajtó bizottság határozatban mondta ki, hogy a jövőben csak azzal a megkötéssel adnak ki építési engedélyt, hogy a beruházó szervnek megfelelő nagyságú parkoló helyet is ki kell alakítania. /mti/

12.20/11

- 12 -

cl
1342

bb. 22. realizálódnak a népgazdasági célok saját terveiben az állami építőipari vállalatok az idei népgazdasági terv teljesítését irányozták elő

1 sb/1/1e/11 cz 1969. április 1.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium részletes elemző munkával megvizsgálta, mennyire felelnek meg a vállalatok ez évi saját tervei a központilag meghatározott népgazdasági céloknak. megállapították, hogy a vállalatok többségénél érvényesültek a központi törekvések. a minisztérium felszólítására pedig módosította saját tervét az a néhány vállalat is, amelynek korábbi előirányzata még nem tükrözte meg felelően a népgazdasági elképzeléseket.

az évm építőipari vállalatok idei saját terveikben a népgazdaságilag előt 6-7 helyett 11,4 százalékkal - több építési és szerelési munkát irányoztak elő, mint tavaly. a termelékenységet ugyanakkor 5,8 százalékkal fokozták, ami azt jelenti, hogy a termelés ez évi bővítésének felét a termelékenység növelésével fedezik. az átlagosnál többszörösen nagyobb termelésnöveledésre készültek fel a házgyárakkal rendelkező vállalatok. a közművesítés és a mélyépítés erőteljes fejlesztésének következtében a tavalyinál több mint 20 százalékkal növeli termelését a földmunkát gépesítő vállalat. a megyei és a területi évm vállalatok is az átlagosnál nagyobb feladatra vállalkoztak. sok helyen, főleg Budapesten azonban a jelentős termelésnövekedés ellenére is nagyobb még a fizetőképes építési kereslet, mint a vállalatok építési kínálata, tehát még nem alakult ki az építési piac egyensúlya.

az évm vállalatok 89 állami egyedi nagyberuházást építenek, amelyből 19-et kell ebben az évben átadni, 8 újat pedig megkezdni. a lakásépítő vállalatok a tavalyinál 1652-vel több, összesen 23 085 új otthon átadását tervezik, de többre is képesek. ezért a gazdasági bizottság - az évm kérésére - hozzájárult ahhoz, hogy az idén 1 500 lakással telteljesítsék az előirányzatot. ehhez a többletmunkához különösen sok segítséget nyújtanak a házgyárak, amelyek ebben az évben már kétszer annyi lakáshoz szállítanak falelemeket, mint tavaly. az egyéb fejlett építésmódoikkal együtt az idei évm-lakásoknak 87 százaléka épül majd korszerű eszközökkel.

az építőipar ez évi terveinek megvalósításához a termékek döntő többségéből elegendő anyagot szállít az anyagipar. a falazóanyagok, valamint a kő, - kavics-, beton és vasbetonipari cikkek gyártásánál ugyanis már kialakult a piaci kereslet-kínálat egyensúlya, s az üzemek terve kapacitástartalékkal is számol. egyes termékeknél viszont csak a hazai termelést kiegészítő import 20-25 százalékos növelésével lehet biztosítani a zavartalan ellátást. /mti/

- -

- 13 -

12.45/11

cl 1342

bb. 24. országszerte döntöttek az egyszerűbb szövetkezetek, milyen formában kívánnak továbbműködni

1 jf/jf/1e/gy/cz

1969. április 1.

az egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetekben március 31-ig kellett dönteni arról, hogy az eddigi hat helyett javasolt két forma közül melyiket fogadják el, működésük alapjául. az országban mintegy 220 000 taggal 2 500 egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezet működik, és mintegy 600 000 holdon gazdálkodnak. a sokféle szövetkezeti formának az utóbbi években tapasztalható azonos irányú fejlődése tette lehetővé, hogy az eddigieket két formára vonják össze. az egyik formába azok tartoznak majd, amelyek közös nagyüzemi gazdaságot hoztak létre; az ilyen gazdaságok mezőgazdasági szakszövetkezet elnevezéssel, önálló jogi személyként működhetnek a jövőben. a másik formába tartozóknak ellenben nincs közös nagyüzemi gazdaságuk, s annak létrehozása céljuk között nem is szerepel. működésüket az általános fogasztási és értékesítő szövetkezetek keretében, önálló elszámoló egységként, mezőgazdasági társulás elnevezéssel folytathatják.

a vidékről érkező jelentések szerint az egyszerűbb szövetkezetek túlnyomó többsége a határidő lejártáig eldöntötte, hogy melyik formát választja. általános tapasztalat, hogy azok a közösségek, amelyek eddig is önálló jogi személyként működtek, a szakszövetkezeti formát választották, a nem önállóak zöme pedig a mezőgazdasági társulási forma mellett döntött. szép számmal vannak azonban olyan szövetkezetek is, amelyek önállóság tekintetében előbbre akarnak lépni és a magasabb szakszövetkezeti vagy esetleg már a termelőszövetkezeti formát választották.

több egyszerűbb szövetkezetben még nem döntött a tagság; elsősorban a kedvezőtlen természeti adottságu vidékeken. ezeknek a tsz-eknek a szervezete kevésbé szilárdult meg, nem alakult ki a közös szövetkezeti tevékenység, formális volt a működés. az ilyen közösségekben azonban legtöbbször mégis adott a két alapvető feltétel: megvan a minimális taglétszám és az összes szántóterület is közös használatban van. a még álláspontra az, hogy ha adottak az alapvető feltételek, meg lehet kezdeni a közös szövetkezeti tevékenységet.

/folyt. köv./

12.55/gy

- 14 -

13.5.1

bb. 24. / országszerte.... 1. folyt./ gy

a jogszabály lehetőséget kínál arra is, hogy az egyszerűbb tszcs-k termelőszövetkezetté alakuljanak át. a tagok ugyanis önállóan állapíthatták meg, hogy melyik formában kívánnak tovább működni. a tapasztalatok szerint egyes gazdaságok olyan esetben is a magasabb termelőszövetkezeti formát akarták választani, amikor az alapvető feltételek közül nem egy hiányzott. ilyen esetekben a szakszövetkezeti vagy a társulási formát ajánlották a közösségeknek azzal, hogy ha megteremtik a feltételeket, nem lesz akadálya a tsz-szé alakulásnak.

a gazdaságok június 30-ig a járási tanács vb-k elé küldik jóváhagyásra a szakszövetkezeti alapszabályokat, illetve a társulási működési szabályzatokat./mti/

..

bb. 25. átadta megbízólevelét kanada új magyarországi nagykövete

t bc/gk/gy/cz

1969. április 1.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kedden fogadta thomas wainman-wood-ot, kanada új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, rácz pál, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

thomas wainman-wood nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondta:

- az elmúlt öt év során, amióta kanada és magyarország felvette a diplomáciai kapcsolatokat, országaink kölcsönösen jobban megismerték és megértették egymást, s ezzel jelentősen hozzájárultak a kapcsolatok fejlesztéséhez. ez alkalommal különös elismeréssel kell szólnom a kereskedelmi forgalom utóbbi években bekövetkezett nagyarányú növeléséről, valamint az országaink közötti gyakorlati együttműködés fejlődéséről technológiai, tudományos, akadémiai és kulturális területeken.

/folyt. köv./
13.00/gy

- 15 -

13.5.1

bb. 25. / átadta megbízólevelét..... 1. folyt./ gy

meggyőződés, hogy minden területen még többet lehet elérni, s erre törekedve országaink megerősödnek abban a szerepükben, amelyet a világ országait megosztó akadályok leküzdésének elősegítésében játszanak.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- egyetértek az excellenciád által mondottakkal, miszerint az elmúlt öt év során országaink kölcsönösen jobban megismerték és megértették egymást, és jelentős haladást értek el a kapcsolatok fejlesztésében. úgy vélem azonban, hogy kereskedelmi forgalmunk örvendetes fejlődése mellett - az országaink közötti nagy távolság ellenére is - tovább lehetne fejleszteni kapcsolatunkat kulturális, tudományos és technológiai területeken.

- bár országaink között alapvető politikai és ideológiai különbségek vannak, a magyar népköztársaság kormányának az a meggyőződött politikai álláspontja, arra törekszik, hogy a népek közötti baráti és egyenlőségen alapuló kapcsolatok fejlesztésével hozzájáruljon a nemzetközi problémák békés megoldásához és a világbékét veszélyeztető kérdések rendezéséhez.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent j.m.t. thomas nagykövetségi tanácsost, m.c. gillies nagykövetségi első titkárt, r.e. caldwell nagykövetségi másodtitkárt és r.r.m. logie nagykövetségi harmadtitkárt.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

thomas wainman-wood nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.
/mtl/

13.02/gy

ll

..

- 16 -

bb. 26. Lomonosov Gremet tüntették ki rusznyák istvánt

t ms/mm/gy/cz

1969. április 1.

a szovjetunió tudományos akadémiaja legmagasabb kitüntetését, az 1968. évi Lomonosov aranyérmét adományozta rusznyák istvánnak, a magyar tudományos akadémia elnökének az orvostudomány művelésében elért kimagasló eredményeiért.

a kitüntetést kedden a szovjet nagykövetségen f.j. tyitov nagykövet nyújtotta át rusznyák istvánnak. az ünnepélyes átadáson jelen volt dr. szabó zoltán egészségügyi-miniszter, dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, ligeti lajos, az akadémia alelnöke, minályfi ernő, az mszt elnöke, az akadémia elnökségének tagjai, valamint a tudományos élet számos kiválósága, a magyar tudományos akadémia, az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

f.j. tyitov meleg szavak kíséretében adta át a kitüntetést rusznyák istvánnak.

a szovjetunió tudományos akadémiaja - mondta többek között - ezzel a kitüntetéssel minden évben egy szovjet és egy külföldi tudós munkásságát ismeri el. a kitüntetés arról tanuskodik, hogy a szovjet tudomány művelői és a szovjet emberek ismerik és nagyra értékelik rusznyák istván orvostudományi munkásságát, gyakorlati orvosi és kutatói tevékenységét és jól ismerik mint közéleti férfit is. a világszerte ismert tudós számos külföldi akadémianak, köztük a szovjetunió tudományos akadémiajának is tagja.

- jóleső érzéssel állapítjuk meg, - hangsúlyozta -, hogy nem csak mint tudóst és közéleti embert, hanem mint a magyar-szovjet baráti és tudományos kapcsolatok - közelebből a két akadémia közötti együttműködés - továbbfejlesztésének tevékeny hívét is tiszteljük rusznyák istvánban.

rusznyák istván meghatottan mondott köszönetet a kitüntetésért, amellyel - mint mondta - a világ legnagyobb, leghataldóbb szellemű és legeredményesebben működő tudományos szervezete tisztelte meg.

/folyt. köv./

ll

- 17 -

bb. 26. / Lomonoszov éremmel.... folyt./ gy

ugy érzem, ez a kitüntetés személyemen túl elsősorban az egész magyar tudománynak szól. az én koromban talán furcsának tűnik, ha az ember a jövőről beszél, de egész életemben megszoktam, hogy előrenézzek. ez a nagy kitüntetés erőt ad a további munkához és ezért is jelentős számomra.

az ünnepélyes aktus után f.j. tyitov fogadást adott a megjelentek tiszteletére./mti/

bb. 32. időjárásjelentés

gk/gy/

1969. április 1.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben: szeles idő.

a dánia felett kialakult ciklon enyhe, paradus levegőt szállított szárazföldünk középső részeire. első hulláma ma hajnalban már a kárpát medencén is túljutott és a szovjetunió európai térségei felé száll. vonulása során megélnékül a délnyugati szél, sokfelé keletkezett futó zápor. elsősorban a brit szigeteken és franciaországban jelentős melegezés történt és közép-európában is a mai nap folyamán elérjük az átlagnak megfelelő hőmérsékleti értéket. a hideg levegő uralkodt kelet és délkelet-európában még tart, ott a hőmérséklet alatta van a néhány év átlagának. hazánkban hétfőn felhőátvonulások voltak. a déli megyékben 5-7 órán át sütött a nap. az ország északi felében több helyen esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-4 mm között volt, de tiszabecsről és dobogókőről 7, királyrétről 8, rajkáról 10 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben nyugaton és délen 8-14, máshol 5-10 fokig emelkedett. kedden hajnalban 1-8 fokig hűlt le a levegő délelőtt változóan felhős volt az ég. néhány helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 8-16 fok között váltakozik.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,7 fok volt, 3,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 14 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, többfelé futó esővel, záporosóval. élénk több helyen megerősödő északnyugati, északi szél. az éjszakai hőmérséklet 5-10, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9-14 fok között.

a duna vizállása budapestnél 310 centiméter. /mti/

13.30-gy

1550 DM

- 18 -

bb. 28. fűtött kemping

vid kz/tné/il cz

1969. április 1.

a négyes munkaszüneti napon már vendégeket fogad a debreceni nagyerdei kemping. a vendéglátók óvatosak: hűvös időre számítva, villanymelegítővel látták el a faházakat. a fűtött kemping első vendégei között lengyelek is lesznek./mti/

bb. 27. korszerű mávaut személyforgalmi pályaudvar épült miskolcon

vid kz/il cz

1969. április 1.

bejezték az észak-magyarországi építőipari vállalat dolgozói miskolc új mávaut személy pályaudvarának építését. az új létesítmény érdekes statikai megoldásokkal: vasbetonból, üveg ből és műanyagból alakították ki. az igen tetszetős, modern vonalú épületben központi fűtésű váróterem, tágas forgalmi szobák, büfék és szociális helyiségek szolgálják az ott dolgozókat és az utazóközönség kényelmét. a „V”-alakú épületet körülölelő széles peron mentén helyezték el az autóbuszállomásokat. a járatokat a forgalmi szobából fényjelzéssel indítják. a 6millió forintostól-séggel épült új személy pályaudvart a hónap közepén adják át rendeltetésének./mti/

bb. 30. magyar hajógyári dolgozók és szovjet matrózok szocialista szerződése

t sl/j/1e/il cz

1969. máprilis 1.

a szokásos garanciális javításra budapestre érkezett a frunze nevű 2000 tőnérsz szovjet tolonhajó, amely a magyar hajó- és darugyár óbudai gyárában készült. a legénység és a gyár hajóvillamosossági műhelyének dolgozói között szoros kapcsolat alakult ki, s a két kollektiva szocialista szerződést kötött.

elhatározták, hogy negyedévenként levelet váltanak, s értesítik egymást munkájukról, személyes élményeikről. a lehetőség szerint családjaik kölcsönösen meglátogatják egymást. a hajóvillamosossági műhely kollektívája felajánlotta, hogy időnként, amikor a frunze budapestben áthalad, átvizsgálja a hajó villamosberendezését és műszaki segítséget nyújt a tolonhajó legénységének./mti/

13.35/11

1550 DM

- 19 -

bb. 29. Ünnepi postaszolgálat

1 kf/tné/le/1l cz

1969. április 1.

április 4-én, 6-án és 7-én a fővárosban a budapest 62-es és 72-es számú postahivatal éjjel-nappal, a budapest 4-es és 114-es hivatal 7-21 óra között, a budapest 3-as, 10-es, 112-es és a peremkerületek 1-es számú postahivatalai 8-14 óra között, míg az árpádföldi és a soroksári postahivatal 8-10 óra között tart felvételi szolgálatot. a postahivatalok ez alatt az idő alatt csak a közületek ugynevezett zsákos befizetéseit fogadják el.

április 5-én a postahivatalok a munkanapra előírt szolgálatot tartják, valamennyi küldeményt házhoz szállítanak.

a kézbesítés rendje: április 4-én budapesten hétköznapi csomagkézbesítést tart, ezenkívül csak az expressz leveleket a táviratokat viszi ki a posta. április 6-án és 7-én csak az expressz küldeményeket és a táviratokat, valamint a gyorsan romló tartalmú csomagokat viszik házhoz. hírlapot április 4-én és 6-án kézbesítenek./mt/

--

bb. 31. április 4-én nagyszabású fogadalomtételi Ünnepség a felvonulási téren - sajtótájékoztató a főváros ifjúkommunistáinak tavaszi programjáról

t di/gk/1l cz

1969. április 1.

a „hűség a néphez, hűség a párthoz”, jelszó jegyében április 4-én hazánk felszabadulásának évfordulóján - immár negyedszer - az idén is fogadalomtételre sorakoznak fel budapesten, a felvonulási téren a kisz újonnan felvett tagjainak képviselői. eről és a főváros ifjúkommunistáinak tavaszi programjáról tájékoztatta kedden a magyar sajtó házában szirbek vilmos, a kisz budapesti bizottságának titkára az újságírókat. elmondta, hogy a kisz központi és budapesti bizottságának ünnepségén, amely egyben a forradalmi ifjúsági napok idei eseménysorozatának is kiemelkedő állomása lesz, 12 000 középiskolás, szakmunkástanuló ifjúmunkás erősíti meg elhatározását: a nagy elődök méltó utódjaként él és cselekszik. ezzel eléri az 50 ezret azoknak a fiataloknak a száma, akik budapesten az április 4-1 demonstráción tesznek fogadalmat.

/folyt.köv./

- 20 -

13.40/gy

1502 Dm

bb. 31./ április 4-én ... folyt./ 1l

az Ünnepség, amelyet az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is közvetít a rádió és a televízió, kifejezi majd a most felnövő nemzedék hűségét a magyar szocialista munkáspárthoz, dolgozó népünkhöz. összekapcsolja nemzeti múltunk legnemesebb hagyományait, szocialista jelenünkkel. tanúságot tesz ifjúságunk internacionalizmusáról és jelképe lesz a magyar és a szovjet fiatalok testvéri megbonthatatlan barátságának. fórumán ezzel egyidejűleg tisztelettel adóznak az első magyar proletárállam megteremtőinek. a fogadalmat tevő fiatalok ennek jegyében személyesen hívták meg a demonstrációra a tanácsköztársaság és a magyar forradalmi munkásmozgalom veteránjait. összesen 35-40 ezer résztvevőt várnak április 4-én a felvonulási térre. tanul lesznek a budapesti ifjúkommunisták nagyszabású megmozdulásának politikai, társadalmi életünk vezetői, a felnőtt társadalom más képviselői, köztük a legifjabb kisz tagok pedagógusai és szülei is.

az ünnep reggelén díszőrség sorakozik majd fel a lenin szobornál és a tanácsköztársasági emlékműnél, s a hagyományokhoz híven az idén is a rákóczi, az 1848-49-es szabadságharc, a tanácsköztársaság és hazánk felszabadításáért vívott harcokban részt vett partizánok zászlói előtt hangzanak el a fogadalom szavai. az ünnepség első részében sportolók gyakorlatai és élőképei hirdetik ifjúságunk életörömét, bizonyítják ügyességét, majd a „fel, kommunista ifjú sereg”, című induló hangjai mellett érkeznek a térre a fogadalmat tevő fiatalok. az ünnepi beszéd után felhangzik a dal: „a párttal, a néppel egy az utunk”, s fogadalmat tesznek az újonnan felvett kisz-tagok, akik egyébként délután baráti találkozókon vesznek részt.

a következő hetek programjáról szólva szirbek vilmos elmondta, hogy áprilisban a fővárosban rendezik meg a „b”, osztályos budapesti táncversenyt és a „c”, -osztályos magyar társastánc bajnokságot. a gyárakban, üzemekben megnyitják a fiatal ujitók hónapját és „korszerűbben, gazdaságosabban”, címmel ötletnapokat tartanak. a „ki minek mestere?”, mozgalom keretében áprilisban bonyolítják le az ifjú marosok versenyének budapesti döntőjét. a kisz budapesti bizottsága és a fővárosi szabó ervin könyvtár gondozásában készül és a felszabadulás 25. évfordulójára jelenik meg a „példaképeink”, című életrajzi összeállítás, amelyben a magyar munkásmozgalom és kommunista ifjúsági mozgalom kimagasló harcosait, mártírjait mutatják be.

/folyt.köv./

- 21 -

12.15/um H 16 1/2

1502 Dm

bb. 31./ április 4-én ... 2. folyt./ 11

május 1-én megnyitja kapuit a budapesti ifjusági park, ahol májusban hetenként négyszer, junlustól pedig hatszor gyűlhetnek össze, találkozhatnak a szórakozni vágyó fiatalok. az idén is gazdag program várja a park vendégeit; a tánc szüneteiben vetélkedőket rendeznek, pódiumra lépnek a különböző művészeti ágak legnépszerűbb, legkiválóbb ifju tehetségei./mti/

bb. 33. kitüntetések ifjukommunistáknak és kisz-szervezeteknek

1 di/gk/11 bs

1969. április 1.

a kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága hazánk felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából 121 kisz-érdemérmet, 306 aranykoszorus kisz-jelvényt és 2180 dicséret oklevelet adományozott a legkiválóbb ifjusági vezetőknek és kisz-tagoknak. a fiatalok nevelésében elért eredményeiért tíz kisz-szervezet nyerte el a kisz-érdemérmet. ezenkívül az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok két tagját kisz érdeméremmel, 27 tagját aranykoszorus kisz-jelvényvel tüntették ki, 31-en pedig a kisz központi bizottságának dicséret oklevelét kapták meg.

a kisz központi bizottsága az évforduló alkalmából múlt évi tevékenységéért 24 kisz-szervezetnek és kisz bizottságnak ítélte oda vörös vándorzászlóját.

a kitüntetéseket, dicséret okleveleket és a vörös vándorzászlókat ezekben a napokban a felszabadulás évfordulóját köszöntő ünnepeken a kisz központi bizottságának vezetői és tagjai adták illetve adják át./mti/

- 22 -

13.55/11 H 1648
1550 DM

a szerkesztőségek figyelmébe!

11 bs

mai bb 21. sz. / kitüntetések a termelészövetkezetek.../ számú hírünk második bekezdését

v i s s z a v o n j u k ./mti/

bb.34. újfajta szuper olajak

11 di/gk/11 bs

1969. április 1.

két újfajta motorolaj gyártását kezdte meg a komáromi kőolajipari vállalat. az import olajokat azonos minőségű de azoknál olcsóbb új termékekkel a „multi szuper„ szorozatot bővítették.

mindkettő többfokozatu: kenő- és tapadó-képességüket nagy hőmérsékleti különbségek között sem veszítik el. előnyük az eddigiékhöz szemben az is, hogy védik a motort a korrozio káros hatásától és ritkábban kell lecsoráítani. az egyik a „sae 20 w/40„ olnevezésű kenőolaj - főleg az új, még be nem járatott gépkocsiknál, vagy kopottabb dugattyu-hengerpárnál gazdaságos.

az új olajokat korszerű csomagolásban, fém dobozokban hozzák forgalomba. így többszöri átfertés, s az ezzel járó szennyeződés nélkül jut el az olaj a feldolgozóhoz a vásárlóig./mti/

- -

- 23 -

H 1648
1600 DM



bb 35. tullejlesztették jubileumi vállalásaikat a heves megyei tanácsai vállalatok

vid/kz/um

1969. április 1.

a kmp megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére indult szocialista munkaverseny mozgalom tapasztalatairól tanácskozott kedden a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében - mint elmondták - 24 tanácsai vállalat vett részt a jubileumi munkaversenyben. vállalásaikat 87 százalékkal tullejlesztették. a versenyben fontos szerepet kaptak a szocialista embert formáló tényezők. a versenybrigádok több iskola, valamint az egeri gyermekváros lakóinak patronálásait vállalták, segítették beteg brigádtársaik családtagjait és élen jártak a véradó-mozgalomban. a munkaversenyt tovább folytatják a megye tanácsai vállalatok hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére. /mti/

--

bb 36. fényvédő függöny házgyári lakásokba

vid/kz/um

1969. április 1.

fényvédő függönyök gyártását kezdte meg a győri textilipari vállalat. a pasztell színekben készülő, második függönyök, az ideai bnv-n mutatkoznak be a vásárlóknak. elsősorban a házgyári lakásokba költözőknek szánták, ugyanis azokban a nap sugarait tompító, derűs hangulatot árasztó fényvédő függönyöket. a vállalat tárgyalást kezdett a győr-sopron megyei állami építőipari vállalattal. javasolta, hogy a győri házgyár termékeiből épülő lakásokat a jövőben már fényfüggönyökkel ellátva adják át tulajdonosaiknak. /mti/

--

- 2 4 -

14.53/um Kc 16⁰⁰

16⁰⁰ Dny

bb 37. kettős gázhalál

vid-fm-ju bs

1969. április 1.

tragédiával ért véget két fiatal lány lakáscseréje. tuboly éva 21 éves adminisztrátor és huga tuboly katalin 19 éves segésmunkás, szentlislói lakosok - akik mindketten zalaegerszegegen dolgoztak - hétfőn este költöztek a zalaegerszegi rákóczi uti 3.sz. alatt új albérlési lakásukba. a helyiséget propánbután gázzal fűtötték be és a késő esti órákban az égő gáz mellett feküdtek le. a kieméretű helyiség levegőjének oxigéntartalma a gáz égésétől elhasználódott és a két fiatal lány megfulladt. tragédiájukat kedden délelőtt fedezték fel, amikor mindkettőjüket munkahelyükről keresték. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

bb 38. megkezdődött a koratavaszi idegenforgalmi idény a balatonon

vid-ju kz

1969. április 1.

kedden a nagyobb balatoni üdülőtelepeken és veszprémben feltűntek az első turista csoportok: osztrák, nszk-beli és marokói vendégek érkeztek a magyar tengerhez.

az idegenforgalom és a vendéglátóipari április 2-től számítja a koratavaszi szezont. siófokon szerdán megnyitják az európa hotelt, de a nagy érdeklődés miatt a hungária és a lidó szállóban is felkészülnek a vendégsereg fogadására. az előrejelzések szerint siófokra mintegy 1200 vendéget várnak, főleg hazai turistákat, akik kihasználják a koratavaszi árkedvezményeket. a reprezentatív siófoki európa szállót például ebben az időszakban második osztályú áron vehetik igénybe az érdeklődők. megnyitják husvétra az éden bárt is, ahol az ünnepek idején műsort is szolgáltatnak. a déli parton a siófoki foki-hegyen április 3-án tartja „premierjét”, a balaton vidék egyik lezseb vendéglője, az új piroska csárda.

az északi parton április 4-én nyitják meg az első idényszállókat, a balatonfüredi annabellát és a tihanyi kis-tihanyi ugyancsak 4-én megnyitják a félszigeten a rávkikötő önkiszolgáló éttermét és a hajóállomás melletti sport éttermet is. /mti/

--

15-20/ju Kc 16⁰⁰

16³⁰ Dny

-25-



bb 39. halálos baleset a paksi állami gazdaságban

vid-fm-ju bs

1969. április 1.

halálos üzemi baleset történt a paksi állami gazdaságban. egy önrakodó tehergépkocsi betonpillérekkel emelt az ágyazatba, s az egyik vasbeton-elem ráesett rátkai István 27 éves szálítómunkásra, aki belenált sérülésébe. a szerencsétlenség ügyében a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

bb 40. a pedagógusképző intézetek amatőrfilmeseinek tanácskozása győrről

vid-ju fm bs

1969. április 1.

az ország számos pedagógusképző intézetében foglalkoznak a tanárok és a hallgatók az oktatás módszereinek korszerűsítésével. az új szemléltető eszközök sorában mind nagyobb helyet kap a film: a pedagógusok által készített amatőrfilmek.

a pedagógusképző intézményekben működő amatőrfilmesek részvételével kedden győrről, a tanítóképző intézeiben kétnapos tanácskozás kezdődött, amelynek célja az amatőrfilmekkel foglalkozó oktatók és hallgatók összefogása, az egységes irányelvek kialakítása. a tanácskozás első napján előadások hangzottak el a film szerepéről az oktató-nevelő munkában, az amatőrfilmek módszertani és tartalmi kérdéseiről. /mti/

bb 41. az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportjának ülése

vid/fm-ju bs

1969. április 1.

a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport kedden ülést tartott debrecenben. dr. Szilágyi Gábornak, a csoportvezetőjének előterjesztése alapján a megye képviselői megtárgyalják és elfogadják az 1969. évi munkatervet. /mti/

15.30/ju Hc 1610
1680 Dm

-26-

bb 42. külföldi muzeológusok tanulmányutja baranyában

vid/fm bh bs

1969. április 1.

dr. Fülep Ferenc, a magyar nemzeti múzeum főigazgatója vezetésével kedden baranyába látogattak annak a nemzetközi konferenciának résztvevői, akik az elmúlt héten a bizánci művészet kérdéseiről tanácskoztak ravennában, most pedig tanulmányuton vannak Magyarországon. a külföldi vendégek délután pécs műemlékeivel ismerkedtek. a dóm-téren római kori emlékeket néztek meg: híres iv. századi festett sirkamrákat, a háromkaréjos temetőkapornát, a cella trichorát. a törökkori emlékek közül gázi Kaszim és Jakováli Hasszán pasa dzsámiját keresték fel. a pécsi program a Janus Pannonius Múzeum néprajzi osztályának bemutatásával zárult. délután a Pécsvárad vár feltárási, helyreállítási munkáival ismerkedtek a külföldi vendégek. tanulmányutjuk következő állomása Szekszárd, ahonnan visszatérnek Budapestre. /mti/

bb 43. befejeződött a növénynevelési tanácskozás

tjf/mm je bh bs

1969. április 1.

kedden az Akadémián befejeződött az MTA agrárutományok osztályának két napos növénynevelési tanácskozása. öt szakcélú előadás hangzott el a fajtafenntartás és a vetőmag-szaporítás helyzetéről és jelentőségéről.

a tanácskozás munkájáról dr. Mészöly Gyula kutatóintézeti igazgató, az MTA levelező tagja az MTA munkatársának elmondotta:

- a növénynevelők tanácskozása ezáltal is igen hasznos volt, mert összegezte azokat a feladatokat, amelyeket egyrészt a lakosság ellátása, másrészt a mezőgazdasági takarmány- és ipari növények termesztése terén meg kell oldani. a kutatók előtt két megoldás van: vagy hazai fejlesztéssel, vagy licenc vásárlással elégítik ki a szükségleteket. mindkét megoldás igen költséges. a licenc vásárlás eseténként időmegtakarítást hozhat, de semmi esetre sem jelent költségmegtakarítást. számítások szerint például egy új magyar hibrid kukorica előállításának költsége 1,5 - 2 millió forintba kerül, ezzel szemben egy külföldi hibrid licencére ennek tízszeresét költhetik. / folyt. köv. /

15.37/ju

- 27 -

Hc 1610
1402 Dm

bb. 43. befejeződött... 1. folyt./ bh

véleményem szerint ott, ahol a növénynevelő gárda rendelkezésre áll, ott korszerű feltételek megteremtése látszik a legolcsóbb megoldásnak. többek között azért, mert a klímakamrás növényházakkal - az évenkénti két generációváltással - 2-4 évvel csökkenthető a nevelés ideje. az ilyen, első látásra költséges beruházások ugyan emelik a növénynevelés költségét, azonban ezek az összegek a többletozamból gyorsan és biztonságosan megtérülnek. ezt az állítást éppen a hibridkukorica nevelés és vetőmag-szaporítás fellelindítésére fordított több mint 300 millió forintos beruházások megtérülése is igazolja.

dr. mészöly gyula ezután rámutatott a hazai növénynevelés egyik problémájára a szakember utánpótlás. a növénynevelő szakemberek között igen kevés a kezdő fiatal kutató. ez az elkövetkező évtizedben éreztetheti majd hatását. ezért biztosítani kell, hogy az idősebb, nagy gyakorlattal rendelkező növénynevelők folyamatosan adják át elméleti és gyakorlati tapasztalataikat kezdő kollégáknak. a következő időszakban mindenképpen többet kell tenni az utánpótlás biztosítása érdekében - mondotta./mti/

bb 47. csikesz józsefné

bs 99 bh

1969. április 1.

a fővárosi tanács vb elnökhelyettese kedden ünnepélyes keretek között átadta rendeltetésének a vendéglátóipari szakmunkásképző iskola ix. kerületi ecseri ut 3- szám alatti új épületét./mti/

bb 48. újabb 660 csökkent munkaképességű dolgozó kap munkahelyet vas megyében

vid/kz bh bs

1969. április 1.

döntött a vas megyei tanácsa végrehajtó bizottsága a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására biztosított hétmillió forint felhasználásáról. a felmérések szerint ezt az összeget a legcélszerűbben a vas megyei vegyipari vállalat és a szombathelyi csökkent munkaképességűeket foglalkoztató ktsz tudja hasznosítani. a jóváhagyott terv szerint a vegyipari vállalat - ahol jelenleg is a dolgozók 51 százaléka csökkent munkaképességű - szombathelyen fatömegtömböket és gumilábat termel, kárpitos, valamint dobozgyártó, körmender pedig fém-tömegtömböket készítő részleget hoz létre, s jelentősen bővíti tevékenységét a ktsz is. a hétmillió forintos központi támogatás eredményeként újabb 660 csökkent munkaképességű dolgozót tudnak foglalkoztatni./mti/

- 28 -

15.50 bh 42 16¹⁵
1400 Dm

bb 44. befejeződtek a magyar-svéd kereskedelmi tárgyalások

1 sz/j-ju 1e bs

1969. április 1.

stockholmban aláírták a jelenleg érvényben levő öt éves magyar-svéd hosszú lejáratú árucseré-forgalmi megállapodás negyedik évre vonatkozó árulisták jegyzőkönyvét.

a jegyzőkönyvet magyar részről antalpéter tiber, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető-helyettese, svéd részről h.colliander, a svéd külügyminisztérium osztályvezetője írta alá. jelen volt az aláírásnál esztergályos ferenc, hazánk stockholmi nagykövete. valamint d. de geer, a svéd külügyminisztérium gazdaságpolitikai főosztályának helyettes vezetője.

x x x

a magyar-svéd kereskedelmi tárgyalásokról és a megállapodásról a külkereskedelmi minisztériumban a következő tájékoztatást adták:

az érvényben levő svéd rendelkezések értelmében a magyar exportáru túlnyomórészt szabadon, mennyiségi korlátozás nélkül vihető be svédországba. a kontingensekkel szabályozott magyar exporttermékek közül ezúttal növekedett a textilárak és kesztyűk bevitelének lehetősége, továbbá fokozódott a húsféleségek, kempingcikkek, cipők, valamint hengereltárak exportja. ugyancsak emelkedés várható a fűszes és mélyhűtött gyümölcsök, zöldségfélék, televíziós készülékek, izzólámpák és különféle könnyűipari termékek exportjában. a magyar vállalatok viszont növekvő mennyiségben vásárolhatnak svédországból vegyianyagokat, kikészített bőrtöredéket, papírféleségeket, speciális acélokat, különféle gépeket és berendezéseket.

az árucseré-forgalmi jegyzőkönyv előkészítésével párhuzamosan tárgyalások folytak a két ország közötti gazdasági, ipari és műszaki kooperációs megállapodás megkötéséről. a megállapodás létrejött, parafálták, aláírása későbbi időpontban lesz./mti/

-29-

15.58/szb 42 16²⁰

1400 Dm

bb 45. az üzletek ünnepi nyitvatartási rendje

1 kf/mm-ju ie bs

1969. áprilisi 1.

a belkereskedelmi minisztérium rendelkezése szerint április 3-án, csütörtökön a vendéglátóipari üzemek szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

április 4-én pénteken az élelmiszer- és az iparcikk üzletek, az áruházak, a könyvesboltok, valamint a csarnokok és a piacok zárva tartanak. a dohány- és az édességboltok szokásos vasárnapi rendjük szerint, a vendéglátóipari egységek a szombatonként szokásos ideig tartanak nyitva.

április 5-én, szombaton valamennyi élelmiszerüzlet, édesség- és dohánybolt, csarnok és piac, továbbá vendéglátóipari egység a szombaton szokásos rend szerint - élelmiszerboltok legatább 19 óráig - tartanak nyitva. az iparcikküzletek, az áruházak és a könyvesboltok - a főutvonali ajándék és illatszerboltok kivételével - zárva lesznek.

április 6-án, vasárnap valamennyi élelmiszer és iparcikk üzlet, áruház és könyvesbolt, valamint csarnok és piac zárva tart. az édesség- és dohányboltok a vasárnapi rend szerint állnak a vásárlók rendelkezésére. a vendéglátóipari üzemekben a szombati nyitvatartási rend érvényes.

április 7-én, hétfőn valamennyi élelmiszer és iparcikk üzlet, áruház, könyvesbolt, csarnok és piac zárva lesz. az édesség és dohányboltok a vasárnap szokásos üzemidő szerint tartanak nyitva. az esetleges illatszerigényeket a vállalatok mozgósítással elégíthetik ki. a vendéglátóipari egységek a vasárnapi rend szerint üzemelnek.

a fővárosi tanács rendelkezése értelmében április 4-én, pénteken valamennyi fodrász és fényképész üzlet, valamint fürdő zárva lesz, április 5-én a szokásos hétköznapi rendjük szerint tartanak nyitva.

április 6-án a fodrász üzletek zárva, a fényképészüzletek a vasárnapi rend szerint nyitva lesznek. a fürdők a vasárnapra érvényes rend szerint üzemelnek. a strandok és az uszodák 15 óráig tartanak nyitva.

/ folyt. köv./

16.00 bh 4c 16²⁰

1402 Du

-30-

bb 45. / az üzletek... 1. folyt./-ju

április 7-én a fodrász- és a fényképész üzletek, valamint a gyógy- és a tisztasági fürdők zárva, a strandok és az uszodák 15 óráig nyitva lesznek.

virágüzletek: április 4-én és 6-án - a kijelölt üzletek a vasárnapi rend szerint - április 5-én és 7-én pedig valamennyi virágüzlet 9-17 között tart nyitva. /mti/

bb 46. átadta megbízólevelét az iraki köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/gk-ju bs

1969. április 1.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kedden fogadta tawfiq al-haj abid ali al-mumin-t, az iraki köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átadásánál jelen volt cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, dr. házi vencel külügyminiszter-helyettes, rácz pál, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

tawfiq al-haj abid ali-mumin nagykövet megbízólevelének átadásakor elmondott beszédében a többi között hangsúlyozta:

- arab nemzetünk, amely ma harcának kritikus szakaszát vívja az ellen összeesküvő, földjére betörő és palesztina jelentős részét megszálló nemzetközi cionizmussal és imperializmussal szemben, soha nem felejtje el a szocialista országok, köztük az önök kormányának és népének igazságos állásfoglalását, amellyel támogatják a kolonializmus, a kizsákmányolás alól való felszabadulásunkért, az elmaradottság felszámolásáért folytatott törvényes harcunkat. az arab nép nem fogja elfelejteni azt sem, hogy önök elítélték az agressziót és a nemzetközi élet minden szintjén támogatják és védelmezik az arab nép jogait.

/ folyt. köv./

16.05/ju 4c 16³⁰

-31-

bb 46. átadta megbízólevelét... 1. folyt./-ju

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva hangzott:

- a nemzetközi imperializmus ellen, a nemzetek közötti békés egymás mellett élés elvének megvalósításáért, az általános és teljes leszerelésért, az atomfegyverek és más tömegpusztító eszközök betiltásáért, a gyarmati rendszer maradványainak teljes felszámolásáért folytatott közös harcunkban megedződött népeink szolidaritása, kormányaink együttműködése.

- népünk és kormányunk e külpolitikai elvektől vezérelve emelte fel tiltakozó szavát az arab országok békéjét és társadalmi fejlődését veszélyeztető neokolonialista politika céljait szolgáló izraeli agresszióval szemben. teljes támogatásunkról biztosítjuk az arab országokat az agresszió következményeinek felszámolásáért vívott jogos harcukban. bizunk abban, hogy az arab országok és a világ békeszerető erői együttes erőfeszítéseinek eredményeként teljes mértékben lelepleződnek és kudarcot vallanak a közel-keleti feszültség fenntartását célzó imperialista törekvések és létrejönnek a közel-keleti válság igazságos rendezésének, az arab országok békés fejlődésének feltételei.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent k. adnak al-gailani nagykövetségi elsőtitkárt, irhayim m. al-mustih nagykövetségi másodtitkárt és adnan h. al-douri nagykövetségi attasét.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

tawfiq al-haj abdi al-mumin nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorozta a magyar hősök emlékművét. /mti/

--

16.10/1u HC 1630
1410 DM

-32-

bb 49. halált okozott a gondatlan traktorvezető

vid/fm bh bs

1969. április 1.

kácsándi jános 47 éves tiszakarádi lakos, a helybeli új élet termelőszövetkezet traktorvezetője egy répvágógépet akart szállítani az erdőgép pótkocsiján a termelőszövetkezet tanyájára. a répvágót nem rögzítették, s így amikor a traktor a díófasoron haladt, az egyik fa ága a gépet eldöntötte. ennek következtében az egyik szállítómunkás, id fodor józsef gerinc-törést szenvedett és meghalt.

a miskolci járásbíróság kácsándi jánost foglalkozás közben elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetésért - figyelemmel büntetlen előéletére - egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb 50. új létesítményekkel gazdagodott az egeri tanárképző főiskola

vid/ fm bh bs

1969. április 1.

kedden megjelent az egeri tanárképző főiskola új évkönyve, amely az 1967-68-as tanévről, az intézet 20. tanévről nyújt részletes tájékoztatást. az elmúlt két évtized alatt egerben több mint 8000 tanárt képeztek ki és jelenleg meghaladja a másfélezret a nappali és levelező hallgatók száma. az évkönyv számot ad az intézet sokrétű kapcsolatairól és fejlődéséről. a 20. tanévben új 300 személyes leánykollégiumot avattak és új épületet kapott a mezőgazdasági tanszék. megkezdtek a matematika, a fizika és a kémia tanszék épületének, valamint egy 1000 személyes ebédlőnek az építését is./mti/

--

- 33 -

16.35 bh k 183

1410 DM

bb 51. érkeznek a gémek

vid/kz bh bs

1969. április 1.

megérkezett a szürkegémek első csapata a tengelici természetvédelmi területre, ahol 250-300 ilyen madár költ tavaszonként. az előőrök már javítgatják az őspark tavai mellett kimagasló éger-és nyárfák tetejében rakott régi fészkeket. a környező erdők melletti tocsogók, mocsaras ligetek fölött már vijjognak a bibicék is, a szántóföldeken pedig újra hallatszik a mezei pacsirták éneke./mti/

bb 52. 13 ezer pecsenyekacsa husvételre

vid/kz bh bs

1969. április 1.

több mint két millió csirkét és egy millió pecsenyekacsát dolgoz fel az idén a baromfiipari országos vállalat győri gyára. az első pecsenyekacsa szállítmányok már meg is érkeztek az üzembe a megye állami és szövetkezeti gazdaságaiból. megkezdték a feldolgozásukat husvételre 13 ezer jut belőlük piacra. ezenkívül bőven szállít a gyár tyukot, darabolt baromfit és aprólékot is az üzletekbe./mti/

bb 54. új transzformátorállomás cegléden

vid/kz bh bs

1969. április 1.

a budapest-ceglédi vasútvonal villamosításának fontos eseményeként kedden befejezték a cegléden 30 millió forintos költséggel épült 120/25 kilovoltos transzformátorállomás műszaki átadását. az új, modern épületben elhelyezett berendezés az országos hálózatról vett 120.000 voltos áramot a vasút igényeinek megfelelően 25.000 voltosra transzformálja./mti/

16.38/ju ke 18.6

1969. Dm

- 34 -

bb 53. ellenőrzik az árak alakulását borsod megyében a szakszervezetek

vid/kz-ju bs

1969. április 1.

a szakszervezetek területpolitikai tevékenységének tapasztalataival foglalkozott keddi ülésén a szakszervezetek borsod megyei tanácsának elnöksége. az új gazdaságirányítási rendszer szellemének megfelelően - hangoztatták a szakszervezeti szervek erőteljesen bekapcsolódtak az áruellátás, továbbá a minőség és az árak ellenőrzésébe. a szakszervezet kezdeményezésére megszervezték a megyében az ugynevezett információs csoportot amelynek tagjai rendszeresen tájékoztatják a szakszervezeti vezetőket az áruellátás helyzetéről, az esetleges indokolatlan áremelésokról. megtárgyalta az elnökség a vállalati nyereségek alakulását is. ezzel kapcsolatban megállapította, hogy borsod megye üzemeiben a ténylegesen megtermett nyereség több mint negyven százalékkal haladta meg a tervezet szintet./mti/

bb 55. több mint tízmillió forint értékű új létesítmény készült el borsodban április 4-re

vid/kz-ju bs

1969. április 1.

borsod megyében immár több mint két évtizedes hagyomány, hogy a felszabadulás ünnepét új létesítmények átadásával is köszönik. az idén megyei tanács beruházási vállalata több mint tízmillió forint értékű új létesítmény átadását kezdte meg a második negyedév első napján. elkészült többek között kazincbarcika épülő városközpontjában az új hivatalház, ahol többek között az otp, az állami biztosító kap helyet. ugyancsak ebben az épületben korszerű abc áruházat is berendeznek. mezőkövesden átadták rendeltetésének a városrendezési terveknek megfelelően épült 16 lakásos bérházat és befejezték a 200 személyes új kollégium közművesítését is. jelentős, csaknem 5 millió forint értékű képviselnek a beruházási vállalat által épített mezőgazdasági létesítmények: a harsányi, az edelényi valamint a szemerei tiszteknél készülték el a nagyüzemi állattenyésztést szolgáló új istállókat./mti/

--

-35-

16.45/ju ke 18.6

1969. Dm

bb 56. átadták az ország legkorszerűbb autófényező kamráját

vid/kz/-s bs

1969. április 1.

kedden a szombathelyi 12-es autójavító vállalatnál átadták rendeltetésének és bemutatták a szakembereknek az ország legkorszerűbb autófényező és szárító kamráját. négy-millió forintért vásárolták egy veronai cégtől. egy óra leforgása alatt eredeti gyári festést kapnak benne az autók. cirkuláló gázolajfűtésű meleglevegő szárítja a felújított kocsikat. az új autófényező üzembe állítása része annak a nagyszabású felújításnak, amelynek révén az ország egyik legkorszerűbb autójavító bázisát alakítják ki szombathelyen./mti/

--

bb 57. bábolnai tojásgyár épül ukrajnában

vid/kz/-s bs

1969. április 1.

a bábolnai állami gazdaság több szakembere utazott kedden a szovjetunióba. egy évi 50 millió étkezési tojás és egy millió pecsenyecsibe termelésére alkalmas nagy tojásgyár terveit vitték magukkal. építésére a közelmúltban kötöttek szerződést. az új üzemet ukrajnában, a kárpátontuli területen, a munkács mellett működő záltuzsi baromfiágárban építik fel. bábolnán készítik el az összesen 59 alumínium-istálló épület-elemét és teljes technológiai berendezéseit. az építkezést májusban kezdik meg. az első istállók összeszereléséhez szakmunkásokat is adnak a bábolnaiak, s a munkákat végig irányítják. az istállók folyamatos működéséhez a baromfi állományt is bábolnáról szállítják, gondoskodnak a szakmunkások kiképzéséről, átadják a takarmány recepteket, a tartási technológiát és szaktanácsot nyújtanak. az első hat huscsibe istállót már szeptemberben, a következő hatot pedig novemberben betelepítik. 1970-ben befejezik a tojótelep építését is. a tojóházakat úgy készítik el, hogy későbbi beállításával háromszorosára, évi 150 millió tojásra tudják a kapacitást növelni. az üzlet a bábolnaiak számára is nagyon kedvező. az ukrajnai baromfiágár ugyanis cserébe mezőgazdasági gépeket - traktorokat, teherautókat, autódarukat - valamint különféle építőanyagokat szállít a magyar gazdaságnak./mti/

--

- 36 -

16.55/ju Kc 174

1902 Dm

bb 58. rehabilitálták az olaszrizlinget - szőlészek tanácskozása badacsonyan

vid/kz bh bs

1969. április 1.

csopak, somló, balatonfüred és badacsony neves borvidékeinek szőlészei tanácskoztak kedden badacsonyan a szőlészeti kutató intézetben. a kutatás és a gyakorlat képviselőinek találkozásán kölcsönösen megismerkedtek egymás bo-raival. a kutatók bemutatták, hogy optimális körülmények között milyen borokat lehet előállítani a balaton partján, a mezőgazdasági üzemek képviselői pedig, hogy milyen minőséget termeltek az elmúlt esztendőben. a szőlősgazdák megismerkedtek a fajtajármény 40 borszőlőjének nedűjével, s e., bemutatkozás., alapján döntöttek arról, hogy melyekkel érdemes bővíteni a neves borvidékek választékát. a lehetőségek listáján első között szerepel a hazánkban őshonosnak számító juhfark, amely az utóbbi évtizedekben már kihaló fajtában volt. a magasművelés gazdaságossá tette termesztését. rehabilitálták az olaszrizlinget, amely az első kísérletek szerint magasművelésre alkalmatlannak bizonyult. a kutatók beszámoltak arról, hogy speciális metszési módszerekkel a melegebb hegyoldalakon magasműveléssel is megállja a helyét. elismeréssel fogadták még a mezőgazdasági üzemek képviselői a hazánkban még nem honos fajtaikat, így a cardonnai, ottonel muskotály és a sauvignon fajtaikat, amelyek kiváló minőséget produkáltak badacsonyan./mti/

--

bb 59. 12 millió forint kárt okozott a tél -határidő előtt rendbehozzák a vasi utakat

vid/kz bh bs

1969. április 1.

az idei tél, a felmérések szerint, több mint 12 millió forint kárt okozott a vas megyei utahálózatban. a kpm közuti igazgatósága ezért most minden erőt mozgósít az utak rendbehozására. vállalták, hogy az országosan kötelező határidő előtt -május első napjáig, rendbehozzák az első és másodrendű főutvonalakat. a közuti igazgatóság máris több mint húszmillió forint értékű gépet és mintegy 500 fizikai dolgozót állított munkába a sürgős feladatok elvégzésére./mti/

--

16.55/-s Kc 184

1910 Dm

- 37 -

bb 60. egymillió bárányt igényel a külföldi piac - új juhnyá-
jakat vár a bakony

vid-kz szb bs

1969. április 1.

egymillió bárányt igényel a külföldi piac, 300 ezerrel
többet mint amennyit jelenleg exportálunk - hangzott el ked-
den kővágyórsőn veszprém megye állattenyésztőinek tanácskozá-
sán. a magyar agrártudományi egyesület, az állattenyésztési
felügyelőség és a balatonfelvidéki termelőszövetkezetek terü-
leti szövetsége összehívta a juhászattal foglalkozó gazdaságok
vezetőit, hogy a jól jövedelmező üzemág fejlesztését megbeszél-
jék. a bakony és a balatonfelvidék legelőin több mint 150 ezer
holdon, további 30-40 ezer birkát tudna még eltartani. jelen-
leg 130 ezer birkát tartanak számon, a hus és a gyapjuhozam ha-
tékonyságának növelése a szövetkezetek összefogását kooperáció-
ját sürgeti. különösen indokolt lenne most amikor olaszország,
franciaország, svájc mellett spanyolország, valamint törökország
is bejelentette. igényét. /mti/

bb 63. a szocialista kereskedelem időszerű kérdései a nemzet-
közi belkereskedelmi tudományos konferencián

i kf/kf szb ie

1969. április 1.

két szekcióban - zala ferencnak a belkereskedelmi kutató
intézet igazgatójának és dr. fenyő imre kandidátusnak, a mi-
nisztérium főosztályvezetőjének irányításával - a szocialista
kereskedelem időszerű kérdéseinek vitájával folytatta munkáját
kedden a nemzetközi belkereskedelmi tudományos konferencia a
technika házában.

az egyik szekcióban egyebek között a kereskedelem és az
ipar kapcsolatai, a forgalom növelésének és a fogyasztói igény-
nyek kielégítésének tennivalói, a piacutatis és a kereskedel-
mi munka hatékonyságának legjobb módszerei kerültek szóba. a
másik szekció szervezési, hálózatfejlesztési és beruházási
kérdésekkel foglalkozott.

a tanácskozás szerdán plenáris üléssel fejeződik be.
/mti/

--

-38-

17.06/szb HC 1813

1910 Dm

bb 61. belterjesíteni kell a szőlőtermelést - borászati tanács-
kozás kecskeméten

vid-kz/tné-ju bs

1969. április 1.

rövid időn belül belterjesíteni kell az európai ranglis-
tán messze elmaradt magyar szőlőtermelést - hangoztatták az or-
szág szőlőtermelő állami gazdaságainak szőlészeti és borászati
szakbizottságának kedden kecskeméten megtartott első ülésén.
az alacsony átlaghozamaok ugyanis egyre gazdaságtalanabbá te-
szik egyébként kitűnő minőségű bortermelésünket. első és legfonto-
sabb feladat a talajerő utánpótlás megreformálása. a tapasztalatok
egyeztetésével, külföldi módszerek felhasználásával egyrészt tar-
tosabb talajszerkeztésre kell törekedni, másrészt fokozott
mértékben kell igénybe venni a gyorsan ható műtrágyákat is. a
szakemberek megállapodtak abban, hogy kidolgozzák a szőlőtermelés
belterjesítésének módszereit. a további telepítéséknél egysé-
ges művelési formákat igyekeznek kialakítani, hogy ne csak a ta-
lajművelés, de a talajerő-pótlás valamennyi fázisát is gépesi-
teni lehessen. /mti/

bb 64. országos állatszámllálás

i sl/tr-ju ie bs

1969. április 1.

kedden országos állatszámllálás kezdődött, amelynek célja,
hogy teljes képet nyújtson az ország szarvasmarha-, sertés-,
juh-, ló- és baromfiállományáról. az évenként ismétlődő állat-
számllálásoknál hagyományosan a március 31-i helyzetet veszik fi-
gyelembe, mert ilyenkor még az istállóban található a törzsáll-
omány. a mostani összeírásnak azért is jelentős, mert a decemberi
szarvasmarha- és sertésállomány csökkent. a mostani felmérés
már az azóta történt változásokat is tartalmazza majd, így az
illetékes szervek eldönthetik, hogy a szarvasmarha- és sertésste-
nyésztés fejlesztése érdekében szükség van-e valamilyen újabb
intézkedésre.

az állattartókat a központi statisztikai hivatal 8-10
ezer számlálóbiztosra keresi fel. az állami gazdaságokba és a ter-
melőszövetkezetekbe nem mennek el a számlálóbiztosok, mert ezek
a gazdaságok maguk szervezték meg a jelentőszolgálatot.

az állatszámllálás első összesítéseit április végén készül-
nek el. /mti/

--
-39-

17.15/szb HC 1910

1910 Dm

bb 62. megszigorítják az építkezések műszaki ellenőrzését
dunaujvárosban

vid-kz/tné szb bs

1969. április 1.

az építkezések műszaki ellenőrzésének megszigorítására hozott határozatot keddi ülésén a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága. a határozat indoklásában rámutattak, hogy 1967-ben még a normánál 4,7 százalékkal olcsóbban, 1968-ban viszont már 3,5 százalékkal drágábban építkeztek a városban. különösen magasak - a normát 3,5-szeresen meghaladóak - a köz-művesítési költségek. a végrehajtó bizottság határozata a költség alakulásának menetközbeni ellenőrizhetősége érdekében kötelezővé tette az építési költségek állandó mérését és közigazgatási elemzését. a műszaki ellenőrzések megszigorításával elvárják, hogy a csak egy-két éven belül jelentkező, illetve érzékelhető építési hibák újabb nagy összegekkel terheljék a tanács felújítási keretét. /mti/

bb 65. szénvásárlás - kedvezményes áron

vid-kz/tné szb bs

1969. április 1.

április 1-től kedvezményes áron vásárolhatnak szenet a dorogi szénmedence, valamint visegrádig a dunamenti községek lakói. kedden ugyanis életbe lépett az a megállapodás, amit a dorogi szénbányák kötött a 18-as akóv-val és a győr-tatai tüzip teleppel a lakosság zavartalanabb ellátására. a megállapodás szerint a következőkben a tüzip telepek kikapcsolásával közvetlenül a szénosztályozóról szállítják a megrendelők-höz a szenet. így mivel a tüzelő kevesebbet „utazik”, mázsánként 4 forinttal olcsóbban tudják adni. a kedvezményről arra is ösztönzik a lakosságot, hogy már nyáron szerezzék be téli tüzelőjének egy részét. télen ugyanis az osztályozók túlterheltek, s emiatt ez a tüzip-telepek kikapcsolásával történő szállítás nem megoldható. a kedvezményes akció szeptember 1-ig tart. az előzetes számítások szerint ez alatt kétezer vagyon szenet értékesítenek. /mti/

-40-

17.15/ju kc 1969
1969. Dm

bb 66. braziliai történész-professzor előadása szegeden

vid-fm szb bs

1969. április 1.

Luis Lisanti, saopaulói történész-professzor kedden a szegedi József Attila Tudományegyetem „Középkori Egyetemes Történelmi és Latin-Amerika Története” intézetébe látogatott, ahol tájékozódott a szegedi intézetben folyó kutatásokról. az oktatók és a hallgatók előtt nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott - főként braziliai gazdaságtörténelmi kérdésekről. /mti/

--

bb 67. nyolcvan községi tanács hatáskörét bővítették borsodban

vid-fm szb bs

1969. április 1.

a borsod megyei tanács 80 községi tanács jogkörét bővítette. az eddigi járási, illetve megyei ügyintézés helyett az alsóbb tanácsai szervek lesznek jogosultak a megye településeinek csaknem egyharmadán az iparhatósági jogkör gyakorlására, illetve a kereskedelmi engedélyek és iparigazolványok kiadására.

a helyi tanácsok jogkörét elsősorban azokban a „nagyközségekben”, bővítették, ahol a tárgyi és személyi feltételek az ügyintézéshez megvannak. tokajban, tarcalon, göncön, rudabányán például a helyi tanácsok saját hatáskörükben döntenek ipari és kereskedelmi kérdésekben. míg három másik községben, a miskolc szomszédságában levő alsózsoltán, valamint a megye leg-távolabbi részén levő ricsén a helyi tanácsok a munkaközvetítés jogát kapták meg. /mti/

--

-41-

17.23/szb kc 1969
1969. Dm

bb 70. országos ifjúsági konferencia szegeden a magyar-szovjet barátságról

vid-fm/-s bs

1969. április 1.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, valamint csongrád megyei és szegedi városi bizottságainak rendezésében hazánk felszabadulásának évfordulóját köszöntő háromnapos országos ifjúsági konferencia kezdődött kedden szegeden, a csongrád megyei tanács épületében. a tanácskozáson a komszomol, a kisz kb., a külkereskedelmi, a művelődésügyi és a külügyminisztérium vezetői, illetve vezető munkatársai tartanak előadásokat a magyar-szovjet kapcsolatok eredményeiről, a kisz és a komszomol tevékenységéről. a konferencián az ország különböző részeiből érkezett mintegy háromszáz kisz-vezető vesz részt.

a kedd délutáni megnyitón ott volt győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára és z.p. kátyerúsina, a szovjetunió budapesti nagykövetségének titkára is. a vendéglátók nevében szőgi béla, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára üdvözölte a megjelenteket, majd méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára tartott bevezető előadást. ezután nádassdi józsef, a kisz kb titkára referátumában a magyar ifjúsági szövetség internacionalista szellemű tevékenységéről és nemzetközi kapcsolatairól szólt. /mti/

bb 69. hűségjutalmat osztottak a nyíregyházi ságvári termelőszövetkezetben

vid-kz/tné/-s bs

1969. április 1.

együttesen 170 ezer forint hűségjutalmat osztottak ki kedden ünnepélyes külsőségek között szabolasz- szatmár megye egyik legjobb közös gazdaságában, a nyíregyházi ságvári termelőszövetkezetben. sztaskó andrás és závoczki jános, a nagyüzem alapító tagjai ötezer forintos jutalmat kaptak. mindketten 20 év óta tagjai a közös gazdaságnak. a 15 évvel ezelőtt belépett tagok hűségjutalmának összege 3 000 forint volt. ugyanakkor adták át a jutalmakat a szövetkezet 15 szocialista brigádjának is. - 15 szocialista címet nyert brigád tagjai között 47 750 forintot osztottak szét. /mti/

- 42 -

17.35/szb *ke*
1930 Dru

bb 68. lengyel gyártmányú szénkombájn oroszlányon

vid-kz/tné bh bs

1969. április 1.

uj, nagy teljesítményű lengyel szénkombájn helyezték üzembe kedden az oroszlánynál 23-as aknában. kezelő személyzetének csupán irányítani kell. „zöld utját”, vagyis gyors előrehaladását önjáró hidraulikus dobson-támok biztosítják. a korszerű gépek segítségével az oroszlánynál bányákból az idén már kerekén egymillió tonna szenet - a teljes termelés egyharmadát - küldik felszíni emberi kéz érintése nélkül. a gépek az egyik legnehezebb fizikai munkától, a lapátolástól mentesítik a bányászokat. az oroszlánynál szénbányák az idén a gépesítésben meghaladják azt a szintet, amelyet országosan 1975 végére akar elérni a magyar szénbányászat. /mti/

bb 71. hármas halálos baleset salgótarjánban

vid/fm bh bs

1969. április 1.

kedden délelőtt halálos kimenetelű baleset történt salgótarjánban. a karancs utca és a fürdő utca saroképületének, a jóbarát vendéglőnek a homlokzati attika-fala leomlott és az üzemi étkezési időben ott tartózkodott munkások egyik csoportjára zuhant. ennek következtében lendvai józsef, a tanácsai építőipari vállalat dolgozója és ivádi kázmér, a közmű és mélyépítő vállalat dolgozója a helyszínen meghalt. ivádi lászló és gál gyulát súlyos koponya és mellkas-sérüléssel, mezei antalt pedig - mindhárman pétervásárai lakosok - könnyebb sérüléssel a salgótarjáni kórház baleseti osztályára szállították. délután az életveszélyesen sérült ivádi lászló, nem sokkal a kórházba szállítása után meghalt. az ügyben vizsgálatot indítottak. /mti/

17.40 bh *ke*

- 43 -

bb 73. csütörtökön és szombaton délután ötig kapnak friss kenyér- és tejszállítmányt a boltok

u jf/kf je bh bs

1969. április 1.

a főváros bőséges ünnepi ellátásához megfelelő élelmiszerkészletek állnak rendelkezésre. a nagy forgalom zavartalan lebonyolítására a főváros ellátásáért felelős vállalatok, a kereskedelem, a sütő- és a tejipar együttesen készült fel, mégpedig a legutóbbi kettős ünnep figyelmeztető tapasztalatai alapján. ezért az előkészületek során pontos menetrendet készítettek a szállításra is. eszerint szombaton délután ötig kapnak friss kenyér- és tejszállítmányt az egyébként 19 óráig nyitvatartó élelmiszerboltok.

a fővárosi sütőipari vállalat a kereskedelem, a vendéglátóipar és az egyéb közületek részére csütörtökre 106 vagon, szombatra 110 vagon kenyeret készít, jóval többet, mint eddig a többnapos ünnepek előtt. mivel ez a mennyiség a napi kapacitásnak csaknem a kétszerese, nagyobb mértékben kényszerülnek előgyártásra a pékségek. a sütőipar a megállapodás szerint pénteken is dolgozik, s délutántól estig már szállít kenyeret és kalácsot az egyébként zárvatartó csaknem 500 kijelölt közért üzletnek. a nagy munkaszüneti napra nem jut mindenkinék friss kenyér, de aki szombaton vásárol kenyeret, frissebbet kap, mint aki csütörtökön veszi meg a négynapra szükséges mennyiséget.

a megegyezés szerint a sütőiparnak az ünnepek előtti napon - a kereskedelem által rendelt kenyér 80 százalékát délután 3-4 óráig, a további 20 százalékot pedig 5-6 óráig kell leszállítania az üzletbe. szombaton a szállítást 17 óráig be kell fejezni.

a budapest és vidéke tejipari vállalat látszólag könnyebb helyzetben van, mert a tej- és a tejtermék, elállóbb, a kenyérnél. mégis gondokkal küzd a vállalat, mert naponta mintegy 80 dolgozó, - főleg szállító - rakodómunkás, - hiányzik betegség miatt. /folyt.köv./

- 44 -

17.45 bh ke 1920

IGK Du

bb 73. /csütörtökön... 1. folyt. /bh

ennek ellenére azt ígéri, hogy a boltok megrendelését elegendő mennyiségben és a kért időpontban teljesítik. ezért a tejipar is dolgozik egész pénteken, s szombaton már éjszaka megkezdik a szállítást, meghosszabbított munkaidejű tejesjáratokkal. miután kocsijuk nincsen sokkal több mint máskor, -szám szerint 200 - a járatok az eddigi kettős helyett négyszer fordulnak, s így gyakorlatilag egész nap folyamatosan szállítanak az üzletnek.

munkája bőségesen lesz a tejiparnak, hiszen a kereskedelem és a vendéglátóipar csütörtökre mintegy 900.000, szombatra 920.000-930.000 liter tejet igényelt, s ez a fővárosban rekordmennyiségnek számít. az eddigi legmagasabb napi kiszállítás nem érte el a 900.000 litert. a megrendelt mennyiséget az utolsó literig megkapja a kereskedelem, kapacitás hiányában azonban csak a felét tudják palackozni. előfordulhat tehát, hogy a palackos tej kevés lesz. kannás tejjel viszont ki tudják elégíteni az igényeket. a tejipar ünnepi feladatának mértékére jellemző, hogy csütörtökre és szombatra 200-200 vagon tejet és tejterméket kell feldolgoznia és az üzletbe szállítania. /mti/

bb 72. a vasut felkészülése az ünnepi forgalomra

ö hbj/mm-ju ie bs

1969. április 1.

április 2-án 293, április 3-án 311 vasuti szerelvényt indítanak - az előzetes tervek szerint - a keleti-, a nyugati-, a déli-, és a józsefvárosi pályaudvarról, ezenkívül a kisebb budapesti pályaudvarokról is indulnak vidékre vonatok. a számítások szerint 2 nap alatt körülbelül 650-700 ezren utaznak el. budapestről. mint a más vezérigazgatóságon közölték: megtették a szükséges, pontosabban a lehetséges intézkedéseket ennek a hatalmas forgalomnak a lebonyolítására. valóságos tanulmány készült, hogy hol, mikor, milyen szerelvényekkel kell segíteni az ünnepi forgalmat. valamennyi üzembiztos kocsi közlekedettik és szakemberek óráról-órára figyelik az utasáramlást, s ennek megfelelően intézkednek. néhány szerelvényt tartalékolnak a nagy állomásokon arra az esetre, ha egyes országrészekbe a vártnál is több utas jelentkezne. a más vezérigazgatóságon valóságos vezérkar munkálkodik, hogy lehetőleg - természetesen a kapacitáshoz mérten - az óriási utastömeget nagyobb zűrközés nélkül juttathassák uticéljukhoz. /folyt. köv./

-45-

17.50 bh ke 1920

IGK Du

bb 72. / a vasut...1. folyt./-ju

a vasut számol azzal is, hogy jó idő esetén sokan utaznak a hegyekbe, és a balatoni mellé, ezért a balatoni és az ugynevezett üdülőhelyi vasuti szerelvényeket a szokottnál több kocsival indítja.

természetesen ez a hatalmas utastömeg az ünnep utolsó napján, vagy 8-án reggel vissza is akar térni a fővárosba, s itt jelentkezhetnek a nagyobb nehézségek, a zsúfoltságot nagyon nehéz lesz elkerülni. ezért szólítja fel a máv különösen a gyermekkel utazó családokat, hogy lehetőleg 6-án este, 7-én reggel, illetve délelőtt vagy délben térjenek vissza a fővárosba. a vasut egyébként az ünnepek előtt, és 7-én este, illetve 8-án reggel nagyon mérsékli; egyes vonalakon szinte teljesen megszünteti a teherforgalmat, vállalva azt a kockázatot is, hogy a rendező pályaudvarok tulszűfoltak lesznek. a tehervonatok vontatására használt diesel és villanymozdonyokat is a személyforgalomhoz irányítja.

az utasellátó az ünnepi forgalomra ugyancsak megtette a lehetséges intézkedéseket. 20 ezer liter hordós és 10 ezer liter palackozott bort árúsít, másfél millió pohár és körülbelül 60 ezer palack sört fogyaszthatnak az utasok / az előrejelések szerint azonban ez sem lesz elég, naponta 20 ezer pár virslit, illetve debrecenit szolgáltat fel a büfékben, illetve a vonatokon, április 5-én a központi raktárakból újabb pótlást kapnak az utasellátó vendéglők, büfék és a helyi raktárak. az állomásokon az utasellátó kirendeltségei szinte minden vonatnál felméri az utaslétszámot és ennek megfelelően töltik fel a mozgó-raktárakat. a távolsági mentesítő vonatok egy részén is lesz étszolgálat. a fogyasztók egyébként az állomásokon értékelő röpcedulákat kapnak, hogy az utasellátó büféiben, étkezőhelyiségekben ellenőrizhessék az árakat. háromszázhatvan utasellátó pavilonban árúsítanak ajándéktárgyakat, édességeket. is. /mi/

18.15 bh *hc 1147*

-46-

2000 Dm

bb 74. a területfejlesztési koncepció alaptézise: biztosítani kell mind a gazdasági, mind a társadalmi aránytalanságok felszámolását - ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t pr/mm bh bs

1969. április 1.

dr. bogdár józsef elnökletével kedden a parlament góbelin termében ülést tartott az országgyűlés terv és költségvetési bizottsága. az ülésen - amelynek napirendjén „a területi gazdasági és társadalmi fejlettség mutatói, illetve az ebből levonható következtetések”, című téma szerepelt - résztvett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke.

az ülést megelőzően a bizottság tagjai két munkaanyagot kaptak kézhez: az egyik a termelőerők területi elhelyezését elemelte, a másik az infrastrukturális ellátottság területi különbözőségeivel foglalkozott. a két felméréshez dr. lázár györgy, az országos tervehivatal elnökhelyettese fűzött kiegészítést. a többi közt kiemelte, hogy az ország különböző területei között még meglévő fejlődésbeli aránytalanságok felszámolására nagyszabású területfejlesztési koncepció készül. a téma időszerűségét számos érv támasztja alá, nem utolsósorban az, hogy már megkezdődött a negyedik ötéves terv főbb arányainak kialakítása, s hogy a gazdasági mechanizmus reformja új közgazdasági viszonyokat teremtett a területfejlesztésben is. a hosszútávú tervezőmunka természetesen még számos tisztázandó problémát vet fel. csak néhányat említve: milyen kritériumok alapján tekinthető például a kiegyenlítődés irányába hatónak a gazdasági fejlődés, koncentrált fejlesztést kíván-e az ipar, s hogyan fejlődjen tovább a mezőgazdaság. fontos kérdéscsoport a téma egészén belül a budapesti agglomeráció, /hogyan fejlődjen például a budapesti ipar, amely már most is mintegy 44 százalékát teszi ki az országának stb./

a területfejlesztési koncepció alaptézise nagyjából már kialakult: biztosítani a kell mind a gazdasági, mind a társadalmi aránytalanságok felszámolását. a részletesebb kidolgozást megelőzően az illetékesek figyelembe veszik majd a különböző gazdasági, politikai fórumok véleményét, köztük az országgyűlés terv és költségvetési bizottságának állásfoglalását is.

a képviselők véleményalkotását segítette az a két munkaanyag, amelyet az országos tervehivatal bocsátott rendelkezésükre. a tanulmányok egyike egyebek közt azt hangsúlyozta, hogy nagy eltérések vannak az ország különböző részein élő lakosság jövedelmel között. az egy lakosra jutó átlagos havi jövedelem 131 százalék, komárom megyében 112 százalék, míg szabolaszalmár megyében csupán 78 százalék. /folyt. köv/

- 47 -

18.23 bh *hc 1147*

2000 Dm

bb 74. / a területfejlesztési... 1. folyt. / bh

a vidéki, sőt az ország egész lakosságának jövedelmi differenciáltságában alapvető szerepet játszik az ipari ellátás. az iparosított megyékben például csaknem egynolcadával több jövedelem jut egy lakosra, mint a kevésbé iparosított megyékben, míg az ipar jellegű városokban az egy lakosra jutó jövedelem körülbelül egyharmadával több mint a mezőgazdasági jellegű községekben.

a felszabadulás után lényegében egy már kialakult gazdasági szerkezetet örököltünk, területi egyenlőtlenségeivel együtt. az ország gazdaságának szocialista átalakítása során az egyes ágazatokban foglalkoztatott munkaerő átcsoportosult, megnőtt a bérből és fizetésből élők aránya, csökkent a mezőgazdaságban dolgozók száma. /országosan ez az átcsoportosulás számottevő demográfiai mozgás keretében zajlott le./ az iparilag gyengén fejlett területek lakossága az iparosított vidékekre vándorolt, így a kezdeti - természeti-gazdasági meghatározottságból eredő - egyenlőtlenségek, lényegesen magasabb foglalkoztatottsági szinten ugyan, de fennmaradtak. a foglalkoztatottság területileg még most is erősen differenciált, s bár az életszínvonal az ország egész területén nőtt, gazdasági, szociális és politikai megfontolásból célszerű bizonyos nivelálásra törekedni.

dr. Lázár György kiegészítő referátuma után élénk vita kezdődött. többen örvendetes tényként említették például, hogy az első tapasztalatok szerint betöltötték szerepüket az úgynevezett „ellenpótlások”, azaz azok a városok, amelyeknek gazdaságát erőteljesebben fejlesztették. /miskolc, szeged, debrecen, pécs, győr./ így a főváros vonzóereje mintha csökkent volna: amíg a hatvanas évek elején évente 30-35 ezerrel növelték a főváros lakosainak számát a bevándorlók, addig 1969-ben a bevándorlási többlet már csak alig 16.000 fő volt. megfogalmazódott az a gondolat is, hogy hathatósan elő kell segíteni a vidéki ipartelepítést, amely számos előnye mellett még az úgynevezett ingázást is csökkentí. szó esett a településhálózati fejlesztésének égetően sürgős követelményeiről, az agrárlakosság részarányának csökkenő tendenciájáról s a távlati tervezés arányosságairól.

a vita során kifejtette véleményét köbl József, az országos tervhivatal fősztályvezetője, dr. Barabás Miklós, a központi statisztikai hivatal fősztályvezetője, s hozzá szolt brutyó János, Cservenka Ferencné, Inokai János, Kamel Lajosné, Nagy József, Nics János, Ollári István és Varga Károly országgyűlési képviselő. /mti/

18.30 bh Hc 181
2002 Dm

- 48 -

bb 75. elfogadták a tavaszi békeakció budapesti programját

t di/gg-ju la

1969. április 1.

május 8-a és június 17-e között budapesten is megrendezik a hagyományos tavaszi békeakciót, - határozta el kedden a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége. az ülésen, amelyen dr. harrer Ferenc elnökölt, király agnás, az mszmp budapesti bizottságának alosztályvezetője tartott tájékoztatót a nemzetközi helyzet néhány időszerű kérdéséről, majd dr. Pesta László, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke terjesztette elő a nemzetközi munkabizottság akcióprogramját. ezután hozzászólások hangzottak el. az ülés résztvevői végül egyhangulag elfogadták a tervezetet.

a fővárosban nagygyűlés nyitja meg a fasizta népetország felett aratott győzelem évfordulóján kibontakozó eseménysorozatot. ezen részt vesz a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front párizsban tárgyaló küldöttségének képviselője is. a továbbiakban pszichológusok, írók, újságírók és más szakemberek részvételével vitát rendeznek a béke-propaganda mai problémáiról és korszerűsítésének lehetőségeiről, „budapest békeváros”, címmel képes kiadvány lát napvilágot a hazafias népfront budapesti bizottságának gondozásában. baráti találkozóra hívják meg a főváros békemozgalmának legkiválóbb segítőitársait. a magyar bélyeggyűjtők szövetségével közös rendezésben kiállításban mutatják be az elmúlt két évtized legszebb béke-tárgy- u bélyegeit.

április 15-és és 25-e között sorra kerülő kazah napok időszakában a népfront bizottságok is részt vállaltak a kazah szocialista szovjet köztársaság életének, kulturájának széleskörű ismertetéséből. megemlékeznek a testvéri szocialista országok nemzeti ünnepeiről, kimagasló évfordulóiról és a budapesten tevékenykedő kulturális, illetve tájékoztató irodák bevonásával események egész sorával erősítik, ápolják népeink barátságát. az is helyet kapott a budapesti népfront nemzetközi bizottságának akcióprogramjában, hogy a neves békeharosokról elnevezett utcákban, intézményekben a békemozgalom idei évfordulóinak jegyében ünnepeken, vagy más formákban emlékeznek meg a névadókról. a különböző városrészekben vegyék igénybe, mutassák be a békemozgalom gondolatához és törekvéseihez közelálló filmeket. a kerületi népfront-bizottságok szervezzenek külpolitikai klubnapokat a társadalom különböző rétegei számára és kísérelték meg hozták létre a béketanácsok klubját. /mti/

- 49 -

18.37 bh Hc 181

2002 Dm



bb 76. kitüntetések a mém-ben

t jf/trju ie la

1969. április 1.

Kedden a mém-ben dr. dímény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a felszabadulás évfordulója alkalmából 182 mezőgazdasági, erdészeti és élelmiszeripari dolgozónak adta át a munka érdemrend arany, ezüst és bronz fokozatát. az ünnepségen ott volt dr. román Pál, az MSZMP KB-osztályvezető helyettese. /mti/

bb 77. meghosszabbított nyitvatartás

i kf/tm-ju ie la

1969. április 1.

A fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya tájékoztatja a vásárlókat, hogy április 2-án, szerdán és 3-án, csütörtökön valamennyi üzlet a hétköznapi nyitvatartási rendje szerint üzemel, azaz a különbséggel, hogy április 2-án az iparcikk-üzletek - a dohányboltok, a háztartási, illatszerboltok, valamint a Lottó és verseny áruház kivételével - egy órával később zárnak, április 3-án pedig valamennyi élelmiszer volt a szokásos szabati üzemi idő szerint, de legalább 20 óráig tart nyitva. /mti/

bb 79. d. Eisenhower

gk-ju la

1969. április 1.

Volt amerikai elnök halála alkalmából szilágyi Béla külügyminiszter-helyettes kedden a külügyminisztérium nevében részvétlátogatást tett az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségén. /mti/

18.40/ju 4. 1969

-50-

2000 Dm

bb 78. szovjet műszerkiállítás és előadássorozatot szerveznek budapesten

i tz/tr-ju ie la

1969. április 1.

Április 8 és 18 között szovjet műszerek láthatók és róluk szóló előadások hallhatók a technika házában. a kiállítás és az előadássorozat a legkorszerűbb szovjet villamos mérőműszerekkel, elektronikus - rádiótechnikai - műszerekkel, valamint technológiai folyamatokat mérő műszerekkel ismerteti meg a magyar szakembereket.

A műszereknek ezt a seregszemléjét a szovjet Mashpriborintorgvállalat rendezi a méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesület, valamint a híradástechnikai tudományos egyesület közreműködésével.

A kiállítás az első napon 14 és 18 óra között, a továbbiakban pedig 9 és 18 óra között tekinthető meg. az előadásokat 14-én, 15-én és 16-án délután tartják. /mti/

bb 80. emelkedik az influenza megbetegedések száma a fővárosban

i ni/tné-ju la

1969. április 1.

Az utóbbi napokban az influenza megbetegedések száma a fővárosban tovább emelkedett, a kórházba szállított betegek aránya elérte a járvány idején tapasztalt napi átlagot. ezért a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya és a budapesti köjárt április 1-től életbe léptette az influenza járvány idejére előírt egészségügyi rendelkezéseket. ezek közé tartozik például - a már korábban elrendelt kórházi látogatási tilalom mellett - az, hogy a körzeti orvosok naponta jelenteni kötelesek az új megbetegedéseket, továbbá az egészségügyi intézményekben különböző higiéniai rendszabályok fokozott szem előtt tartását írja elő az utasítás, azokban a kerületekben, ahol a meglévő orvosgárda kevésnek bizonyul a betegek ellátására, a megállapított létszámon felül is lehetővé teszik orvosok - elsősorban nyugdíjasok - alkalmazását. a megfigyelések szerint egyébként a mostani influenza járvány annyiban különbözik a korábbiaktól, hogy a megbetegedettek túlnyomó többsége ezúttal a felnőttek sorából kerül ki. az iskolás gyermekek körében - a járványos időszakra jellemző 14-15 százalékkal szemben - 7-8 százalék a megbetegedési arány. /mti/

18.48 bh 4. 1969

-51-

2000 Dm

bb 81. a mém és az állattenyésztési kutató intézet szerződése az iparszerű sertéshústermelés rendszerének kidolgozására

t jf/j je bh la

1969. április 1.

Kedden ünnepélyes külsőségek között aláírták a hazai állattenyésztés egyik legnagyobb jelentőségű okmányát; a mém megbízásából az állattenyésztési kutató intézet kötelezettséget vállalt az iparszerű sertéshústermelés komplex rendszerének kidolgozására. a szerződési okiratot dr. Tóth Mikhály, a mém tudományos kutatási főosztályának vezetője és Keserű János, a kutató intézet igazgatója írta alá.

A kutatási téma kidolgozására a mém körülbelül 150 millió forintot irányzott elő, az összeg egy részéből a kutató intézet a vele együtt működő öt tudományos intézménnyel együtt 1969-75 között kidolgozza a zárt technológiájú, egységes minőségű húst adó termelési eljárást, amely már minden vonatkozásban iparszerűnek tekinthető. a kérdés megoldására elsősorban új sertéshibridet tenyésztene ki, amely az iparszerű tartás követelményeinek, valamint a hazai adottságoknak leginkább megfelel. ennek a sertésnek az előirányzat szerint hathónapos korára el kell érnie a 110 kilós súlyt, szemben a jelenlegi 7-9 hónapos hizlalási idővel. sokájának olyan minőségűnek kell lennie, hogy a legkényesebb külföldi szabványokat is kielégítse, tudniillik a dobozos konzervsonka exportjára a számítások szerint a 70-es években kedvező lehetőségek nyílnak majd. modern lesz a sertéstelep is, ahol zárt rendszerben tartják majd az állatokat. a gépesítés lehetővé teszi, hogy egyetlen ember 70 kocát neveljen, a hizlalóban pedig 2000 állatot gondoz majd egy személy. az ilyen korszerű rendszerben 30-50 százalékkal gazdaságosabb lesz a hústermelés, nem is beszélve arról, hogy a minőség is kedvezőbben alakul.

A hibrid kitenyésztése 1973-ra várható. 1974-ben készül majd el az első minta-sertéstelep, amelyet később országosan elterjesztenek. erre annál is inkább szükség van, mert az egy főre jutó jelenlegi 29 kiló helyett 1980-ra már 37-38 kilós sertéshús-fogyasztással számolnak. a mém vezetői, s előreláthatóan az export is fellendül. /mti/

bb 82. kitüntetések az akadémián

k ms/mné bh la

1969. április 1.

Ligetli Lajos, a magyar tudományos akadémia alelnöke kedden átnyújtotta az akadémia több kutatójának, illetőleg munkatársának az elnöki tanács által felszabadulásunk 24. évfordulója alkalmából adományozott kitüntetőlevelet. a munka érdemrend ezüst fokozatát tizenhatan, a bronz fokozatot ötven kapták meg. /mti/

- 52 -

18.55 bh ke 196
202 D.m

bb 83. william blankenship

k ol/-ju la

1969. április 1.

a müncheni operaház és a bécsi staatsoper művésze, kedden budapestre érkezett. szerdán tamino szerepét énekli a varázsfuvola előadásán, pénteken pedig almavivát a szevillai bofbálya című dalműben, az operaház színpadán. /mti/

--

bb 84. placi betörő

k bc/gk-ju la

1969. április 1.

Óbudán, a Károly téri piacon a zöldség-gyümölcs kiskereskedelmi vállalat árusító helyiségét ittasan betörte nagy Lajos 29 éves villanyszerelő, budapesti, VII. kerület dembitzky utca 20. szám alatti lakos. az ottan több üveg bort, konzervet és pénzt lopott. a rendőrfőnök a helyszín közelében elfogta. az okozott kár lefoglalással megtérült. a betörő ellen őrizetbevétel mellett eljárást indított a III. kerületi rendőrkapitányság. /mti/

--

bb 85. üzemi balesetek

k bc-gk-ju la

1969. április 1.

a XX. kerületi vágóhid utca 26. szám alatti kontakta és alkatrészgyárban farkas Lajosné, 48 éves gépmunkás kezét elkapta a hidraulikus prés gép.

zuglóban a Zászlós utca 32. szám alatti villamos berendezés és készülék művek udvarán Buszek Lajos, 18 éves segédmunkás - bár nem volt vezetői igazolványa és engedélye - beindította egy elektromos targoncát, majd azzal maximális sebességgel egy teherautónak ütközött és megsérült. a mentők mindkét sérültet kórházba szállították. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

19.00 bh ke

-53-

202 D.m

bb 86. a szovjet-magyar baráti társaság

k ms/tr-ju la

1969. április 1.

j.d. melkov vezetésével hazánkban tartozkodó küldöttségét kedden délután minályfi ernő, az mszt elnöke fogadta a barátság házában. a találkón jelen volt i.i. bagyul, a szovjet nagykövetség első titkára.

a küldöttség délután résztvett a medicor művek felszabadulási ünnepségén, ahol a delegáció vezetője beszédet mondott.
/mti/

--

bb 89. a vöröskereszt segélyszállítmányai

i ms/tr-ju la

1969. április 1.

a magyar vöröskereszt a napokban három segélyszállítmányt indított utnak a természeti csapások, illetőleg háborus konfliktusok következtében súlyos helyzetbe került polgári lakosság megsegítésére. a nigériai vöröskereszt részére 300.000 forint értékben küldtek gyermektápszert, szappant, ruhaneműt, sátrakat és gyógyszereket. a jemeni arab köztársaság fővárosában működő magyar kórház betegeknek ellátásához 150.000 forint értékű gyógyszert és kötszert, valamint ruhaneműt továbbítottak. a szíriai vörös félhold címre ugyancsak 150.000 forint értékű gyógyszer-állítmányt indítottak utnak, hogy ezzel is hozzájáruljanak az eufrátesz áradása következtében keletkezett súlyos károk enyhítéséhez. /mti/

--

bb 90. megírják az uttörőmozgalom 25 éves történetét heves megyében

vid/fm-ju la

1969. április 1.

kedden eszerben találkoztak az uttörőmozgalom „veteránjai”, azok, akik az elmúlt évtizedekben hosszabb ideig vezetőként dolgoztak heves megye területén a gyermekmozgalomban. úgy határoztak, hogy hasznos tapasztalataikat összegyűjtik és az uttörőszervezetek fennállásának 25. évfordulójára megírják az uttörőmozgalom heves megyei negyedszázados történetét - a megye területén dolgozó uttörő-csapat-vezetőket, pedagógusokat felkérlik visszaemlékezéseik megírására. összegyűjtik a 25 évre vonatkozó heves megyei dokumentumokat és azokból kiállítást rendeznek. a gyűjtéményes kötet kiadását 1970-re tervezik. /mti/

--
-54-

19.15/szb HC 1917

2101 DM

bb 87. a finn építésügyi küldöttség sajtófogadása

t sb/tr szb ie

1969. április 1.

a hazánkban tartozkodó finn építésügyi küldöttség kedden a disz téri külügyi szállóban sajtófogadást rendezett. dr. simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes nyitotta meg a sajtótájékoztatót, amelyen antero väyrynen, az építésügy állami felügyeletét ellátó finn belügyminiszter, a küldöttség vezetője és olavi lindblom, a finn állami lakásügyi tanács vezérigazgatója, az ensz egb lakásügyi, építési és városrendezési bizottságának elnöke válaszolt az újságírók kérdéseire.

elmondották: a finn delegáció magyarországi útja annak a látogatásnak a viszonzása, amelyet bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter tett két évvel ezelőtt finnországból. a finn küldöttség most elsősorban a magyar lakásépítésről és városrendezésről gyűjtött tapasztalatokat, többek között budapesten a kelenföldi új városrész és miskolcon a korszerű házigyár megtekintésével.

a finnországi lakásépítésről szólván ismertették, hogy az 1966-ban készített tízéves tervben 500 000 új lakás építését irányozták elő. a 10 éves terv alapján tavaly ezer lakosonként 10.5 lakást adtak át, s ezzel az eredménnyel Európában a legelőssők között vannak. az idén 40-45 ezer új otthon átadására számítanak. ennek majdnem a felét az állam kölcsönrel és egyéb módon támogatja. ebből mintegy nyolcezer bérlakás épül, amelyben a családok jövedelmének 20-25 százaléka a lakbér és 15 százaléka a kommunális szolgáltatás adója. a többgyermekes családok adókedvezményt és lakbérpótlékot kapnak. állami támogatással épül még mintegy ötezer családi ház, 1500 szövetkezeti lakás, s az egyetemisták - főleg a diákházaspárok részére - 1.200 diáklakás és sok társasházi otthon.

a magánerebből épülő családi házak lakásainak alapterülete 98-99 négyzetméter, de az emeletes városi házakban is átlagosan 60-70 négyzetméteres, háromszobás otthonok épülnek. az építőipari vállalatok kiterjedten alkalmazzák a paneles építési módszert. az összes lakásoknak mintegy 50 százalékát rakják össze panelekből. egy átlagos háromemeletes - 10 000 légköbméteres - lakónáz építése hét-nyolc hónapig tart. a családi házaknál a panelfalakat 5-6 óra alatt szerelik össze, s az alapozással és a befejező munkákkal együtt 35 nap alatt építik fel.

antero väyrynen miniszter hangsúlyozta, hogy sok lehetőséget lát a két ország építésügyi szakembereinek tapasztalatcseréjére és célszerű lenne a kutatóintézetek és az építész szövetségek közvetlen kapcsolatának megteremtése is. /mti/

--
-55-

19.20/szb HC 1920

bb 88. kitüntetések a néphadseregben teljesített 20 éves szolgálatért

t vt/tm-ju la

1969. április 1.

a néphadsereg központi klubjában kedden délután rendezett bennsőséges ünnepségen nyújtotta át czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja a szolgálati érdemérem kitüntetést a magyar néphadseregben teljesített 20 éves szolgálatért, áldozatos és eredményes munkájuk elismeréseként 60 tisztnek, köztük 14 tábornoknak. az átadásnál jelen volt pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, borbándi jános, a központi bizottság osztályvezetője, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, kovács páál vezérőrnagy, miniszterhelyettes, a néphadsereg politikai főcsoportfőnöke. részt vett az ünnepségen i.-v. tutarinov vezérezredes is, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnokságának magyarországi képviselője.

a kitüntetések átadásakor mondott beszédében a honvédelmi miniszter egyebek között emlékeztetett arra, hogy 1949-ben a párt konkrét feladatul jelölte meg a népi demokratikus állam honvédelmi erőinek megteremtését. - a párt hívó szavára önökkel együtt ezrével jelenetkeztek munkások és parasztok, úgy mint a hadsereg tisztjei, szolgálják népünk ügyét. visszatekintve a megtett útra, büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy nagy többségük a munkában és a harcokban jól megállta a helyét - jelentette ki a miniszter, majd hangoztatta: önök, s az önökkel együtt tiszttekké lett munkás- és paraszt emberek, a kétékezi dolgozók teljesen ismeretlen, nehéz és áldozatokat kívánó feladatra vállalkoztak két évtizeddel ezelőtt. legyenek mindenkor büszkéek arra, hogy önök is részesei voltak a megdöntött uralkodó osztályok egyik legféltettebb monopóliumát megtörő forradalmi tettek, a hatalomra jutott dolgozó nép honvédő fegyveres ereje megteremtésének, amikor 20 évvel ezelőtt felzárkoztak azokhoz, akik már a felszabadulást követő években a nagyszerű cél megvalósításán munkálkodtak.

- a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a néphadsereg vezetése nevében kívánom önöknek kedves elvtársak, - s mindazoknak, akik alakulataiknál veszik át szocialista hazánk két évtizedes fegyveres szolgálatáért a kitüntetést, - hogy viseljék azt hosszú évekig erőben, egészségben. végezzék munkájukat továbbra is nagy odaadással, ügyünk iránti hittel, szocialista hazánk, néphadseregünk és saját maguk javára, életutjukat ezután is kísérik újabb nagy sikerei a nemes ügynek, amelynek szolgálatát életünk legfőbb céljává választották - mondotta befejezésül czinege lajos. /mti/

19.27 bh Hc 1930

-56-

8030 Dm

bb 91. ravennai régészek szekszárdon

vid/fm bh la

1969. április 1.

a ravennai bizánci művészeti intézet 24 tagú küldöttsége kedden szekszárdra látogatott. a vendégek megtekintették a szekszárdi múzeum híres római kori kőgyűjteményét, majd az ómegeyháza udvarán a 900 évvel ezelőtti 1. béla király által alapított apátság maradványait feltáró ásatásokat, továbbá a város bizánci stílusú épületeit. /mti/

--

bb 93. román vendégek érkeztek békés megyébe

vid/fm bh la

1969. április 1.

bordea dimitru, a román kommunista párt arad megyei titkárának vezetésével négytagú román delegáció érkezett kedden békéscsabára a szomszédos ara megyéből. a vendégek tiszteletére rendezett fogadáson frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára adott rövid tájékoztatást a megye életéről, kulturális és gazdasági helyzetéről.

a küldöttség szerdán felkeresi szilágyi pétert, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkárát és együttesen ellátogatnak a román nemzetiség-lakta kétegyházára. a következő napokban résztvesznek szarvason a felszabadulás évfordulója tiszteletére rendezendő ünnepségen, orosházán pedig megkoszorúzzák a második világháborúban elesett román hősök sírját. /mti/

--

bb 92. a múzeumok ünnepi nyitvatartása

tr-ju la

1969. április 1.

a múzeumok április 4-én, 5-én és 6-án nyitva lesznek, április 7-én és 8-án zárva. /mti/

--

- 57 -

19.30 bh Hc 1931
8030 Dm



bb 94. felszabadulási diszünnepegy szombathelyen

vid-ju la

1969. április 1.

a vas megyei belügyi szervek és a munkásörség hazánk felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából diszünnepegyt rendezett kedden szombathelyen, a művelődési és sportházban. az ünnepegyen megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, körösi györgy belügyminiszterhelyettes, kovács antal, a vas megyei pártbizottság első titkára és dr. gonda györgy, a vas megyei tanács vb- elnöke. dr. vincze béla rendőrezredesnek, a megyei rendőrfőkapitányság vezetőjének megnyitó szövegei után németh istván, a megyei pártbizottság titkára mondott ünnepegy beszédet. /mti/

--

bb 95. baráti találkozó a néphadsereg központi klubjában

k vt/tr-ju la

1969. április 1.

hazánk felszabadulásának közelgő 24. évfordulója alkalmából a néphadsereg központi klubjában az ifjusági klub, valamint a nyugdíjas tisztek és tiszthelyettesek klubja kedden este baráti találkozózt rendezett. ennek során levetítették egy, a magyar főváros felszabadításáért folytatott harcokról készült filmet, majd a felszabadító hadműveletekben részt vett szovjet tisztek mondták el a budapestért vívott harcokkal kapcsolatos emlékeiket. /mti/

--

bb 96. időjárásjelentés

tr bh la

1969. április 1.

a meteorológiai intézet jelenté április 1-én, kedden este:

többsfelé eső, záporosó

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, többsfelé esővel, záporosóvel. élénk, több helyen megerősödő északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 9-14 fok között./mti/

--

- 58 -

19.37 bh

1945 no
2042 Dm

bb 97. nyári zivatarral kezdődött az április

1 sz/tr bh la

1969. április 1.

az április 1-hez méltó - bolondos - volt a keddi időjárás. reggel a hűvös idő még az embereken marasztalta a már megunt télikabátokat, napközben azonban a kárpát medencébe beáramló meleg elérte hazánkat is és 14-18 fokig emelkedett a hőmérséklet, ami egyébként a naptárnak megfelelő meleg. az amugy is paradus levegő és a nagyobb mennyiségű nedvesség hordozására képes meleg cssk az alacsonyabb légrétegekig hatolt, nagy magasságokban hideg levegő érkezett és a meteorológusok szerint ez okozta a nyári zivatart, amely főként az ország északi szegélyén húzódott végig. nagyob záporokat, zivatarokat a kora esti órákban sopronból, győrből jelentettek és budapesten tapasztaltak.

a keddi villámlással, mennydörgéssel kísért nyári zivatar áprilisban még ritkaságszámba megy, de tavaly ugyan- eddig az időpontig már több alkalommal volt zivataros idő, például február 9-én, március 10-én és márciusban még néhány- szor, sőt március 22-én csaknem az ország felén átfutott a zivataros eső.

a meteorológusok előrejelzése szerint az esős idő még szerdán is tart./mti/

--

bb 98. aláírták a magyar- finn építésügyi tárgyalások jegyzőkönyvét

t sb/tr-ju la

1969. április 1.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter kedden este a disz téri külügyi szállóban koktélt adott az antero várynen miniszter vezetésével hazánkban tartozkodó finn építésügyi küldöttség tiszteletére. a fogadáson résztvett a hazai építésügy gazdasági és társadalmi szervezeteinek számos vezetője. megjelent sarlós istván, a fővárosi tanács vb. elnöke és jelen volt erdem olavi raustila, a finn köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

/ folyt. köv./

-59-

20.10/ju

2015 no
2042 Dm

bb 98. / aláírták a ... 1. folyt./-ju

a koktélon került sor a magyar- finn építésügyi tárgyalások jegyzőkönyvének aláírására. a megbeszélések okmányait magyar részről bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, finn részről antero väyrynen, az építésügy állami felügyeletét ellátó belügyminiszter a küldöttség vezetője írta alá.

a tárgyalások jegyzőkönyve a két ország építésügyi együttműködésének leglényegesebb lehetőségeit rögzítik. a két fél megállapította, hogy elsősorban a lakásépítésben a közművesítésben és a városfejlesztésben szükséges kicserélni a tapasztalatokat, az építésügyi információkat. szorgalmazni kell a két ország építésügyi kutatóintézetének és vállalatainak közvetlen együttműködését is. a tárgyalásokon megállapdtak abban, hogy az együttműködést az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a finn állami lakásügyi tanács koordinálja. az információk és a szakértők cseréjére meghatározott részletes tématervet november 1-ig készí-
tik el. /mti/

--

20.15/ju

20²⁰ 20

20²⁰ Du

-60-

bb 99. a közlekedés lelassult és több volt a baleset a kedd délutáni és esti órákban

1 sz/tr szb la

1969. április 1.

kedden délután a meleg napsütéses idő kicsalogatta a sétálókat, sokan bevásárolni indultak az ünnepekre, mások az április 4-ét megelőző ünnepeken vettek részt és így a budapesti közlekedési vállalat autóbusz- és villamosjára a szokásosnál nagyobb forgalmat bonyolított le. a késő délután elért eső és zivatar méginkább fokozta a csúcsgorgalmat és bár az eső miatt a közlekedésben nem keletkeztek zavarok, a forgalom lényegesen lelassult. a budapesti közlekedési vállalatnál számolnak azzal, hogy ha még sokáig ilyen kitartóan esik, az alacsonyabban fekvő sínpályákat előnthei a víz, éppen ezért az ügyeleti szolgálat fokozottabban ellenőrzi a sínek közelében levő lefolyókat.

a villamos- és autóközlekedésben néhány kisebb koccanástól eltekintve nem fordult elő baleset, a személyautó közlekedésben viszont jónéhány adódott. a közlekedési rendőrség a szokásos 10-15 helyett este 8 óráig 26 helyszíni szemlére ment ki, szerencsére egyik helyen sem történt súlyosabb baleset. a balesetek legfőbb okozója az volt, hogy a gyalogosokat megzavarta a zivatar és fegyelmetlenebbül közlekedtek, ugyanakkor a gépjárművezetők is idegesebbek és figyelmetlenebbek voltak. a balesetekre egyébként jellemző volt, hogy a mentőknek nem jelentettek különösebb munkát vagyis komolyabb sérülések nem történtek.
/mti/

--

busz

- 61 -

20.47 bh

20²⁰ 20

bb 100. tűz ütött ki a mom egyik részlegében

i sz/tr bh la

1969. április 1.

a magyar optikai művek xii. kerület, csörsz utca 35-43. szám alatti központi épületének ii. emeletén az egyik félkészáru raktárban tűz keletkezett kedden délután. a tűz következtében különböző műanyagalkatrészek és félkészáruk elégték, illetve megrongálódtak, személyi sérülés azonban nem történt. a tűz keletkezésének, okának és az anyagi kárnak, valamint a felelősöknek a megállapítása folyik./mti /

--

bb 101. halálos üzemi baleset salgótarjánban

i sz/tr bh la

1969. április 1.

a salgótarjáni kohászati üzemek vasöntődéjének homok-előkészítő részlegében halálos kimenetelű baleset történt kedden. az egyik daru a homokbunker-merevítő szögvasához nyomta kovács gyula 48 éves segédmunkás, ipolytarnóci lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a baleset körülményei és a felelősség megállapítására a vizsgálat megkezdődött./mti/

--

- 62 -

v é g e

21.37 bh

21.45
= 20

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 2.

bb 1. művészeti díjasok

i tf/mm-ju la

1969. április 2.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az idei művészeti díjakkal kitüntetettek névsorát. keretet később adunk, az anyag embargós, csak jelzésre használható.

x x x

a józsef attila díj

i. fokozatát kapta: mándy iván író, nemes nagy ágnes költő-műfordító és tamás aladár író-műfordító,

ii. fokozatában: bárány tamás író, csurka istván író, faragó vilmos kritikus és galgóczi erzsébet író,

iii. fokozatában: ágh istván költő és ratkó józsef költő rézesült.

a jászai mari díj

i. fokozatával avar istvánt, a nemzeti színház, men-sáros lászlót, a madách színház és töröcsik marit, a nemzeti színház színművészet tüntették ki,

ii. fokozatát nógrádi róbert, a pécsi nemzeti színház igazgatója, hárai ferenc, az állami bábszínház színművésze, köpeczi bócz istván, a madách színház díszlet- és jelmeztervezője, valamint barlay gusztáv, a magyar rádió főrendezője, / folyt köv. /

20.00
= 20

-1-